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УМОВИ

проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад 
(Витяг)
Всеукраїнські учнівські олімпіади проводяться щороку серед учнів загальноосвітніх, професійно-технічних та інтернат них навчальних закладів відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого Міністерством юстиції України від 17.11.2011 № 1318/20056З.

На всіх етапах олімпіади учні мають право брати участь у змаганнях за клас, не молодший, від класу їх фактичного навчання в школі. За бажанням учасник має право, на загальних умовах, брати участь у змаганнях серед учнів старших класів (порівняно з класом навчання).

Команди районів (міст) області прибувають на змагання відповідно до квоти, заявок.. У разі хвороби учня з основного складу команди дозволяється його заміна учасником, заявленим у резерві, та відповідної вікової категорії (у разі відсутності такого – команда прибуває не в повному складі, довільна заміна учасників забороняється.

У день проведення олімпіади членами оргкомітету довільно обирається один із двох комплектів варіантів завдань, який оприлюднюється учасникам. Оргкомітетами здійснюється всі необхідні заходи для забезпечення секретності змісту завдань та публічного їх оголошення.

Усі олімпіади проводяться згідно з методичними рекомендаціями та критеріями оцінювання, розробленими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Олімпіади з хімії складаються з двох турів: теоретичного та практичного.

Під час виконання завдань І, ІІ, ІІІ етапів олімпіад учні сидять по одному за партою,  спілкування між собою учасників забороняється. Не дозволяється користування довідковою літературою, таблицями, калькуляторами та іншими обчислювальними засобами (мобільним телефоном, цифровими пристроями).

Порядок виконання завдань учень може обирати самостійною Завдання записується за тим номером, за яким воно вказано.

У разі порушення Положення, Умов проведення олімпіад, член оргкомітету та голова журі мають право позбавити будь-якого учня подальшої участі в змаганнях, про що робиться відповідний запис у протоколі засідання журі.

За гострої необхідності учасник олімпіади, з дозволу представника робочої групи, залишивши роботу на столі, може вийти з аудиторії на 5 хвилин. 
Оргкомітетами забезпечуються однакові умови для виконання учасниками запропонованих завдань та дотримання однакових вимог при перевірці робіт. Після того,, як час на виконання завдань вичерпаний, член робочої групи збирає роботи учасників олімпіади та передає їх члену оргкомітету, відповідальному за проведення цієї олімпіади.

Член оргкомітету шифрує роботи, залишає у себе обкладинки, а роботи передає особисто голові журі для перевірки.

Журі ретельно перевіряє роботи та за кожне завдання виставляє кількість набраних балів, потім підраховує їх загальну суму. Журі перевіряє тільки завдання, що записані у чистовик учасника олімпіади. Чернетка членами журі не розглядається. Після перевірки кожна робота підписується головою журі, секретарем, експертом-консультантом і не менше як двома членами журі. Після цього член оргкомітету розшифровує роботи. На підставі результатів оформляється протокол засідання журі по кожному класу окремо. Протоколи передаються секретарю оргкомітету. Усі учнівські роботи та один примірник протоколу залишаються у секретаря відповідного фахового журі та зберігаються рік.

З приводу правильності та об’єктивності оцінки виконаних завдань учасник олімпіади має право подати апеляцію, відповідно до Положення.

Забороняється втручання батьків учасників та інших сторонніх осіб у перебіг змагань, перевірку робіт та розгляду апеляцій.

Для консультацій щодо розв’язання спірних питань у роботі журі (правильність перевірки, об’єктивність оцінювання робіт, визначення переможців) наказом призначаються експерти-консультанти.

Кількісний та якісний склад учасників визначає оргкомітет кожного етапу олімпіад. Формування команд, визначення кількісного складу здійснює оргкомітет відповідно до квоти учасників, яка затверджується наказом управління, відділу освіти.

На кожному етапі олімпіад визначається кількість переможців, їх нагородження, які затверджуються спільними рішеннями оргкомітету і журі.

За проведенням олімпіад здійснюється громадське спостереження представників учнівського самоврядування навчальних закладів, засобів масової інформації.

Т.в.о. заступника начальника 

управління – начальника відділу






Ю.І.Харламов
Умови проведення 

II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 
на 2012-2013 н. р.

1. Загальні положення 

1.1. ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії проводиться 16 грудня 2012 року згідно з графіком проведення та відповідно до «Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності», затвердженого наказом МОНмолодьспорту України від 22.09.2011 № 1099 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17.11.2011 № 1318/20056.

1.2. Персональний склад оргкомітету і журі, в тому числі голови, його заступника, секретаря, експерт-консультанта олімпіади, а також рішення відповідних оргкомітетів затверджуються наказами відділу освіти районної (міської) державної адміністрації.

1.3. Відповідальність за організацію, проведення та підведення підсумків ІІ етапу олімпіади покладається на оргкомітет, голову та членів журі, склад яких затверджується відповідним наказом. 

1.4. Заклади освіти, на базі яких проводяться олімпіади з хімії, готують приміщення, створюють безпечні умови для виконання олімпіадних завдань, виділяють для членів журі і оргкомітету комп’ютер для підготовки звітної документації, оргтехніку для ксерокопіювання олімпіадних завдань і чистий папір із розрахунку 1 листок на одного учня. 

1.5. У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії беруть участь учні 
7- 11 класів, що стали переможцями І етапу. 

1.6. Завдання для проведення олімпіади розробляє методист хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Оргкомітет та журі ІІ етапу олімпіади не мають права змінювати (повністю або частково) завдання та оприлюднювати їх зміст раніше, ніж це визначено графіком та умовами проведення змагань.

1.7. Перед початком олімпіади проводяться інструктажі щодо порядку і умов проведення олімпіади.

1.8. Кожна паралель класів працює в окремих аудиторіях. Дітьми у цей час опікуються педагоги-спостерігачі.

1.9. Переможці II етапу олімпіади з хімії визначаються на спільному засіданні відповідних оргкомітетів та журі.

1.10. Звіти про проведення ІІ етапу олімпіади з хімії та заявки на участь у ІІІ етапі оргкомітет направляє до 27 грудня поточного року до Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.

2. Обов’язки секретаря оргкомітету 

2.1. Попередньо готує зошити для виконання олімпіадних завдань учнями. Ставить на листках штамп навчального закладу, де проводиться олімпіада.

2.2. Повідомляє учнів, що вони при собі повинні мати ручку, олівець, лінійку, не програмований калькулятор. 

2.3. Готує на кожного учня або на клас таку наочність: таблиці Періодичної системи хімічних елементів, таблиці розчинності, ряд витиску металів. Таблиці не повинні містити зайвої інформації: формул, визначень, законів тощо.

2.4. Перед початком олімпіади ознайомлює учнів з Інструкцією до виконання роботи.
Інструкція учасника олімпіади щодо виконання роботи

1. Перед початком олімпіади мобільний телефон відключіть і залиште у супроводжуючого або в класі у вчителя-спостерігача. 

2. На розв’язання завдань вам відводиться 3 години. Розпочинається олімпіада з моменту отримання учнями завдань на руки. Час закінчення вказується на дошці.

3. При виконанні завдань користуйтеся лише предметами, які видали організатори олімпіади. А саме: зошитом, таблицею Періодичної системи хімічних елементів, таблицею розчинності, рядом витиску металів. 

4. Дозволяється також користуватися власними олівцями, ручками, лінійками, не програмованими калькуляторами. 

5. Користуватися шпаргалками, мобільними телефонами, довідниками, консультуватися з будь-якими особами, окрім експерт-консультанта або голови журі, ЗАБОРОНЕНО.

6. З питаннями щодо правильного розуміння змісту завдань звертайтеся до голови журі, якого до класу запросить черговий. 

7. Листки робочого зошита, окрім титульної сторінки, нумеруйте вгорі на полях. Кожну задачу починайте розв’язувати з нової сторінки.

8. Повно та аргументовано відповідайте на питання, поставлені в умові задачі. Твердження, що не стосуються поставлених в задачі питань, – не оцінюються. Правильна відповідь, не підкріплена логічними аргументами чи розрахунками, оцінюється лише мінімальною кількістю балів.

9. При нестачі паперу звертайтеся до чергового в класі.

10. Викладати хід розв’язання задач Ви можете зручною для себе мовою. Граматичні помилки не впливають на оцінку роботи.

2.5.  Готує звітну документацію: протоколи по кожному класу, звіт про проведення І та ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії, заявку на участь у ІІІ етапі олімпіади.

3. Обов’язки голови журі

3.1. Проводить інструктаж для робочої групи вчителів-спостерігачів. 

Питання для обговорення: доброзичливе ставлення до дітей; наявність в закладі медперсоналу, санітарних вузлів; дотримання конфіденційності, об’єктивності та однакового ставлення до всіх учасників олімпіади; оформлення титульної сторінки та кожного завдання в роботі учня; час проведення олімпіади; кількість учнів у паралелі тощо. 

3.2. Обговорює з членами журі рішення завдань, критерії їх перевірки та наступні особливості: 
1) при перевірці враховувати, що завдання можуть мати декілька способів рішення;

2) раціональний спосіб розв’язку задачі оцінювати більш високим балом; 

3) граматичні помилки не впливають на оцінку роботи;

4) завдання № 2-6 оцінюються за критеріями, розробленими членами журі;

5) бали за кожне завдання виставляються на полях; у кінці роботи зазначається загальна сума набраних балів і члени журі розписуються за кожну задачу яку вони перевіряли. 

3.3. Рекомендує членам журі розподілити всі задачі між собою і перевіряти в кожній роботі тільки одну-дві задачі. Це надасть можливість більш об’єктивно оцінити роботу учнів і проаналізувати недоліки в знаннях і вміннях учнів.

3.4. Після закінчення олімпіади, особисто збирає та шифрує роботи учасників. І лише після цього віддає їх на перевірку членам журі. 

3.5. Після перевірки робіт членами журі, відбирає в кожній паралелі роботи, що претендують на місця переможців, і ретельно перевіряє: наявність балів за кожне завдання, підписи всіх членів журі, правильність підрахунків. Ставить власний підпис.
4. Робота журі

4.1. Перевірка завдань здійснюється журі, до складу якого входять досвідчені вчителі хімії загальноосвітніх закладів району(міста), а також викладачі хімії місцевих ВНЗ ІІ-ІV рівня акредитації. 

4.2. Із числа запропонованих фахівців обираються представники апеляційної комісії та експерт-консультант.   
4.3. Журі працює із зашифрованими роботами. Кожен член журі засвідчує оцінку підписом у роботі. 

4.4. Роботи перевіряються за критеріями, вказаними у завданнях, а за їх відсутності – журі розробляє свої критерії.

4.5. Після розшифровки робіт кожен член журі підписує зведений протокол і має змогу перевірити за шифрами, чи правильно записані усі бали. 

4.6. За результатами перевірки робіт складається аналіз виконання олімпіадних завдань, вказуються найпоширеніші недоліки в знаннях і вміннях учнів, надаються рекомендації для вчителів усіх класів щодо усунення виявлених прогалин. 

РОЗВ’ЯЗКИ ЗАВДАНЬ 

II етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 

7 клас

Завдання № 1. Виконайте тести – 10 балів.

Правильні відповіді на тести №1-4 оцінюються в 1 бал 

1. Укажіть хімічне явище:

а) дозрівання гарбуза;  

б) перетворення рідкої молочної суміші у морозиво; 

в) розшарування суміші олії і води; 

г) згинання срібного дроту.

2. Позначте чисту речовину: 

а) боксит;                           в) червоний залізняк;

б) магнітний залізняк;       г) алюміній.

3. В якій із сполук, валентність сполученого з Оксигеном елемента найнижча:

       а) MgO;   б) SO3;  

       в) Fe2O3;   г) Na2O. 
4. Обчисліть та позначте відносну молекулярну масу калій сульфіду К2S:

а) 101;  б) 100;   в) 72   г) 110.

Правильні відповіді на тести №5-6 оцінюються в 3 бали 

5. Розглянь малюнок і визнач, в якому з прямокутників (а, б, в, г, д) зображено прості речовини, складні речовини, суміш речовин, чисті речовини.
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Відповідь: прості речовини б, в, складні речовини г, д, суміш речовин а, чисті речовини б, в, г, д.
6. Обчисліть та позначте масову частку Оксигену в кальцій оксиді: 

а) 28,2%;     б) 28,6%;     в) 28,8%;     г) 28,4%.
Завдання № 2. Запиши формули хлоридів і оксидів одно-, дво- і тривалентних металів. Зазнач назву кожної сполуки. 






        ……(6 балів)


Розв’язок (один із варіантів): 
Na2O – натрій оксид;          NaCl – натрій хлорид;

CaO – кальцій оксид;         CaCl2 – кальцій хлорид;

Al2O3 – алюміній оксид;    AlCl3 – алюміній хлорид.

Завдання № 3. Відносна молекулярна маса оксиду елемента І групи періодичної системи дорівнює 94. Визнач елемент, запиши його символ і назву.                  (6 балів)

Розв’язок:
Е - ?

М(Е2О) = 94

Е = (94-16) : 2 = 39 – К – Калій.


Відповідь: елемент Калій

Завдання 4. Виведи формулу речовини, якщо відомо, що масова частка Барію в ній становить 69,54 %, Карбону – 6,1% і Оксигену – 24,36%.                                     (8 балів)

Розв’язок:
1. Нехай маса речовини ВахСуОz 100 г, тоді маса Барію – 69,54 г, Карбону – 6.1 г, Оксигену – 24,36. 
2. Знайдемо співвідношення між кількістю атомів х : у : z за формулою n = m/Ar;
Ar(Ва) = 137 а е м, Ar(С) = 12 а.е.м., Ar(О) = 16 а.е.м. Тоді х : у : z = 
= 69,54/137 : 6,1/12 : 24,36/16 = 0,51:0,51:1,52 = 1:1:3, що відповідає формулі ВаСО3.
Відповідь: формула речовини ВаСО3.
Завдання № 5. Яку масу заліза можна добути з червоного залізняку масою 2 т, якщо масова частка Fе2O3 становить 70 % (можливими втратами знехтувати)?          (8 балів)
Розв’язок:
1. m(Fе2O3) = 2000 кг х 0,70 = 1400 кг

2. 1400 кг (Fе2O3)  -----  х (Fе)
        160 кг (Fе2O3)  -----  112 кг ((Fе)      х = 1400 . 112 : 160 = 980 кг


Відповідь: із 2 т червоного залізняка можна отримати 980 кг заліза.

Завдання №  6. Невідомий газоподібний оксид (н.у.) має густину за повітрям 1,517. Знайти масу зразка цього газу об’ємом 156,8 л.

· Який це газ?
· Як його кількість впливає на екологічний стан Світу?
· Як називають цей газ у твердому стані?

· Що відбувається при нагріванні твердого зразка цього газу?..................(12 балів)
Розв’язок:

1. D = M(Х)/29, звідси М(Х) = 29 .1,517 = 44 г/моль – СО2  – вуглекислий газ.
2. n(СО2) = V/Vm  n = 156,8 л : 22,4 л/моль = 7 моль;   m(СО2) = 7 моль . 44 г/моль = 308 г
3. Концентрується в нижніх шарах атмосфери і затримує теплі потоки, що йдуть вгору, внаслідок чого виникає парниковий ефект, що призводить до потепління на планеті Земля. 
4. Твердий стан вуглекислого газу називають сухим льодом. При нормальних умовах він, поглинаючи велику кількість енергії, переходить у пароподібний стан, минаючи рідкий. За ці властивості його використовують для збереження продуктів харчування (морозива, фруктів й інше), особливо влітку.
8 клас

Завдання № 1. Виконайте тести – 10 балів.

Правильні відповіді на тести №1-4 оцінюються в 1 бал 

1. Укажіть оксид, розчин якого забарвить лакмус у синій колір: 
      а) CO2;   б) Na2O;    в) Fe2O3;   г) SO2.      

2. Позначте формулу газу, легшого за повітря:

      а) CO2;   б) H2S;  в) SO2;  г) CH4.

3. Укажіть число кислотних оксидів: FeO, SiO2, N2O, CaO, P2O5, SO3

      а) 3;       б) 4;        в) 5;       в) 6.

4. Маса натрій гідроксиду кількістю речовини 0,1 моль становить:

а) 20 г;   б) 40 г;   в) 1 г;   г) 4 г.

Правильні відповіді на тести №5-6 оцінюються в 3 бали 

5. Сума всіх стехіометричних коефіцієнтів у молекулярному рівнянні реакції повної нейтралізації хром(ІІІ) гідроксиду з хлоридною кислотою дорівнює:

  а) 6;       б) 7;       в) 8;        г) 9.
6. Встановіть відповідність між кількістю певних речовин та кількістю речовини атомів Гідрогену в них:

а) 0,15 моль H2O                   1)  0,4 моль атомів Гідрогену

б) 0,35 моль CH4                   2)  0,6 моль атомів Гідрогену 

в) 0,05 моль C3H8                  3)  1,4 моль атомів Гідрогену

г) 0,3 моль Ca(OH)2              4)  0,3 моль атомів Гідрогену

Відповіді: а) _4_,    б) _3_,   в) _1_,    г) _2_ .

Завдання № 2. Два кубики однакового розміру, один з яких виготовлений з алюмінію, а другий – з магнію, розчинили в хлоридній кислоті. Об’єм водню, який виділився в першому випадку, виявив-ся вдвічі більшим, ніж у другому. Яка густина магнію, якщо густина алюмінію 2,7 см3?                                                                                                               (6 балів) 

Розв’язок:

Варіант І:

Приймемо об’єм кубиків за 1 см3. Тоді маса алюмінію – 2,7 г, що становить 0,1 моль.


2Al +6HCl = 2AlCl3 + 3H2 ;


Mg + 2HCl = MgCl2 + H2 

Алюміній виділить 0,15 моль водню, а магній у 2 рази менше – 0,075 моль;

магнію прореагує теж 0,075 моль, що складає 1,8 г. Тоді густина магнію – 1,8 г/см3.

Варіант ІІ:
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Звідси ρMg = 2,7 : 1,5 = 1,8 

Можливий варіант розв’язку через молі замість еквівалентів, тому при перевірці слід проінструктувати вчителів про те, що розв’язки можуть бути різні.

Відповідь: густина магнію 1,8 г/см3.
Завдання № 3. Калій нітрат за нагрівання розкладається на калій нітрит (КNО2) та кисень. Обчисліть масу калій нітрату, який потрібно розкласти, щоб у добутому кисні спалити сірку масою 1,6 г.                                                                                         (6 балів)
Розв’язок:

2КNО3 → 2КNО2 + О2↑    (І)

2S + 3О2 → 2SO3                      (ІІ)

n(S) = 1,6 : 32 г/моль = 0,05 моль 
За рівнянням І: 1моль (S) = 1,5 моль (О2), тоді 0,05 моль (S)  =  0,075 моль (О2), 

За рівнянням ІІ: 1 моль (О2) = 2 моль (КNО3), тоді 0,075 моль = 0,15 (КNО3) 

m(КNО3) = 0,15 моль . 101 г/моль = 15,15 г

Відповідь: для  спалювання сірки необхідно взяти калій нітрату масою 15,15 г.

Завдання № 4. Напишіть рівняння хімічних перетворень, що подані схемою та назви речовин
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        1    FeCl2   →   Fe(OH)2   →  FeSO4    10

Fe         4                  5                    6                   Fe .                                                           (10 балів)

          7
8                      9                                11
            FeCl3   →   Fe(OH)3   →  Fe2(SO4)3  

Розв’язок:
FeCl2 – Ферум(ІІ) хлорид

FeCl3 – Ферум(ІІІ) хлорид

Fe(OH)2 – ферум(ІІ) гідроксид

Fe(OH)3 – ферум(ІІІ) гідроксид

FeSO4 – ферум(ІІ) сульфат

Fe2(SO4)3 – ферум(ІІІ) сульфат

Fe – залізо

1. Fe + 2НCl = FeCl2 + Н2 ↑                                

2. FeCl2 + 2NaOH = Fe(OH)2 + 2NaCl    

3. Fe(OH)2 + H2SO4 = FeSO4 + 2H2O  

4.  2FeCl2 + Cl2 = 2FeCl3
	5. 2Fe(OH)2  + O2 + H2O = 2Fe(OH)3
6. 6FeSO4 + 2HNO3 +3H2SO4 = 3Fe2(SO4)3 +2NO + 4H2O; 
7. 2Fe + 3Cl2 = 2FeCl3                                                              

8. FeCl3 + 3NaOH = Fe(OH)3 + 3NaCl                

9. 2Fe(OH)3 + 3H2SO4 = Fe2(SO4)3 + 6H2O         

10. Fe + H2SO4 (розб) = FeSO4 + Н2
11. 2Fe + 6H2SO4 (конц.) = Fe2(SO4)3 + 3SO2↑ +  6Н2О          


Завдання № 5. Взаємодія простих речовин А і В при високій температурі приводить до утворення кристалічної речовини С. При згорянні 1 моля речовини С в атмосфері кисню утворюється 1 моль твердого кислотного оксиду Д та 1 моль газоподібного кислотного оксиду Е, який викликає помутніння вапняної води. 

· Наведіть формули речовин А, В, С, Д, Е.

· Напишіть рівняння відповідних реакцій.           ……………………………….(8 балів)
Розв’язок:
А  +  В  → С
Si  + C →  SiС

SiC  +  2O2   →   SiO2   +   CO2
              Д               Е

                         Кислотний     Кислотний

                            оксид                оксид 
Взаємодія із розчином лугу: SiO2 + 2KOH 
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 K2SiO3 + H2O                                     
Взаємодія з вапняною водою: CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3↓ + H2O


Відповідь: А  – Si,  В – C, С – SiC, Д – SiO,  Е – CO2. 

Завдання № 6. Визначте масу 5 % розчину купрум(II) сульфату і мідного купоросу CuSO4(5H2O, які необхідно взяти для добування 100 г 10 % розчину купрум(II) сульфату.     
                                                                                                                                   (10 балів)
Розв’язок:

m(CuSO4) = 1000,1 = 10 г; 

w(CuSO4 в CuSO45H2O) = 64%

За правилом змішування: 
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59х = 5400

х =91,53 г – m (CuSO4), 

m(CuSO45H2O) = 8,47 г.

Відповідь: для приготування 10% розчину необхідно взяти 91,53 г 5 % -го розчину купрум(II) сульфату та 8,47 г мідного купоросу CuSO4(5H2O.
9 клас

Завдання 1. Виконайте тести – 10 балів.

Правильні відповіді на тести №1-4 оцінюються в 1 бал 

1. Для всіх атомів металічних елементів характерно:

а) взаємодіяти з кислотами;            в) бути окисниками;

б) бути відновниками;                    г) утворювати аніони.

2. Позначте речовину, що є кристалогідратом:

а) їдкий натр;   б) цукор;    в) кристалічна сода;  г) мармур.

3. Електронній формулі 1s22s22p63s23p63d54s1 відповідає будова ядра атома:

       a) 24p+  і  26 n0;  б) 22p+  і  28 n0;  в) 24p+  і  28 n0;   г) 22p+  і  26 n0;

4. Розчин нітратної кислоти нейтралізується:

       а) питною содою;   б) гіпсом;  в) бертолетовою сіллю;   г) оцтом.

Правильні відповіді на тести №5-6 оцінюються в 3 бали 

5. Установіть відповідність між дисперсним середовищем, диспергованою речовиною та прикладом:

1) у газі рідина                                          а) піна

2) у газі тверда речовина                       б) туман

3) у рідині газ                                           в) дим

4) у рідині рідина                                      г) молоко

                                                                  д) повітря

1) __б____,    2) ____в___,   3) ____а___,    4) ____г___
6. Установіть відповідність між кількістю молів електроліту й кількістю молів йонів Калію в ньому:

	Кількість молів електроліту

		Кількість молів йонів Калію


	1) 4 моль KNO3
		а) 7 моль K+

	2) 2,5 моль K3 PO4
		б) 7,5 моль K+

	3) 3,5 моль K2 S

		в) 4 моль K+

	4) 1 моль K2 CO3
		г) 2 моль K+


	
	

	     1) ___в___,    2) ____б___,   3) ____а___,    4) ___г____

	


Завдання № 2. Скільки електронів міститься в 112 л суміші вуглекислого та чадного газів (н.у.), якщо відомо що співвідношення кількості речовин газів 1:1. …….    (6 балів)

Розв’язок:

У суміші по 112 : 2 : 22,4 = 2,5 моль газів. У молекулі СО2 знаходиться 6 + 8x2 = 22 електрона, в молекулі СО – 14 електронів. Тоді маємо 222,56,021023 + 142,5 6,021023 = 541,81023 електронів.

Відповідь: у 112 л суміші вуглекислого та чадного газів міститься 541,81023 електронів

Завдання № 3. Речовини А і В – метали. А взаємодіє з речовиною С за рівнянням А+С(р)=D(р)+E((г), а з речовиною F за рівнянням А+F((г) = G(тв). Речовини D і G мають однаковий якісний склад. Метал В з речовиною С не взаємодіє, а В+F((г)=Н(тв). Причому В+G(р) = Н(р)+ D(р).

· Визначте речовини А, В, С, D, E, F, G, Н. 
· Напишіть рівняння усіх згаданих реакцій, якщо тв – тверде тіло, р – розчин, г – газ.                                                                                                                (8 балів)
Розв’язок:

A – Fe, B – Cu, C – HCl, D – FeCl2, E – H2, F – Cl2, G – FeCl3, H – CuCl2 (за кожну правильно визначену речовину по 0,5 бала)

Fe + HCl (р)= FeCl2 (р)+ H2(
Fe + Cl2(= FeCl3 (тв).

Cu + Cl2(= CuCl2 (тв)

Cu + FeCl3 (р)= CuCl2 (р)+ FeCl2 (р) ( за кожне правильне рівняння по 1 балу)
Завдання № 4. При обробці суміші натрій карбонату та натрій гідрогенкарбонату масою 6,98 г хлоридною кислотою (в надлишку) виділяється газ об’ємом 1,568 л, (н.у). Обчисліть масові частки компонентів у суміші.                                                      (8 балів)

Розв’язок:

Na2CO3 + 2HCl =2NaCl + CO2 + H2O (І)

NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O  (ІІ)

І варіант. 

1. Знайдемо кількість вуглекислого газу, що утворився в результаті двох реакцій: 

1,568 л : 22,4 л/моль = 0,07 моль.

2. Нехай за реакцією (І) утворилося х моль вуглекислого газу, тоді за реакцією (ІІ) – 0,07-х;

3. M(Na2CO3) = 106г/моль; M(NaНCO3) = 84г/моль, тоді m(Na2CO3) у суміші = 106х, а m(NaНCO3) у суміші =  84(0,07 – х);

4. Маємо рівняння 106х + 84 (0,07 – х) = 6,98г, звідси х = 0,05 моль. Це кількість речовини СО2 за рівнянням (І), тоді за рівнянням (ІІ) – 0,02 моль.


Тоді ω (карбонату) = 0,05 .106 : 6,98 = 0,76 або 76%, гідрогенкарбонату – 0,24 або 24%.


ІІ варіант. Нехай у суміші було х моль натрій карбонату і у моль гідрогенкарбонату. Маємо рівняння 106х + 84у = 6,98г, вуглекислого газу виділяється 1,568 : 22,4 = 0,07 моль, маємо друге рівняння х + у = 0,07, із системи рівнянь маємо х = 0,05 моль,
у =  0,02 моль.

Тоді ω (карбонату) = 0,05106:6,98 = 0,76, гідрогенкарбонату – 0,24.


Відповідь: ω (карбонату) – 76%, а гідрогенкарбонату – 24%.

Завдання № 5. Напишіть рівняння хімічних перетворень, що подані схемою:
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                            Mg                                MgCl2

                                                 Mg(OH)2                                   Mg3(PO4)2.                (8 балів)
                           MgO                               MgCO3     

1. 2Mg + О2 = 2MgO                                          MgO – магній оксид;

2. Mg + 2Н2О = Mg(OН)2  + Н2↑                     Mg(OН)2 – магній гідроксид;

3. Mg(OН)2  + 2НСl = MgCl2 + 2Н2О               MgCl2 – магній хлорид; 
4. Mg(OН)2  + CO2 = MgCO3 + 2Н2О               MgCO3 – магній карбонат;

5. MgCl2  + К2СО2 = MgCO3 + 2КCl                        Mg3(PO4)2 – магній фосфат 
6. 3MgCl2 +2Н3PO4 = Mg3(PO4)2 + 6НСl

7. 3MgCO3 + 2Н3PO4 = Mg3(PO4)2 + 3Н2О + 3СО2
Завдання № 6. При додаванні до 50 г води 2 г суміші натрію та його оксиду утворюється розчин з масовою часткою розчиненої речовини 5,4 %. Обчисліть склад вихідної суміші у масових відсотках.                                 …

            (10 балів)

Розв’язок:

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2     (І)

Na2O + H2O → 2NaOH            (ІІ)

1. 
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2. Виходячи з цього виразу, розрахунки за рівнянням реакції доцільно вести одразу за масами. M(Na) = 23 г/моль; М(NaOH) = 40 г/моль; М(Na2O) = 62 г/моль; М(Н2) = 2 г/моль;
Нехай m(Na) = x, тоді m(Na2O) = 2 - x, Припустимо, що маса Na у вихідній суміші дорівнює х г, тоді маса Na2O – (2-х) г.
3. За рівнянням реакції (І): m1(NaОН) = 80х : 46 = 1,74х; m(Н2) = 2х : 46 = 0,0435х
4. За рівнянням реакції (ІІ): m2(NaОН) = 80(2 – х) : 62 = 1,29(2 – х);
5. Підставимо добуті значення у вихідний вираз:
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Можливий варіант розв’язку з системою рівнянь з двома невідомими.

10 клас

Завдання 1. Виконайте тести – 10 балів.

Правильні відповіді на тести №1-4 оцінюються в 1 бал 

1. Укажіть схему рівняння, в якому змінюється ступінь окиснення Нітрогену, а валентність не змінна:

      а) NO + O2 → NO2;                б) NH3 + O2 → NO + H2O ;

      в)NH3 + O2 →N2 + H2O;        г) N2 + O2 → NO.

2. Скільки б–зв’зків біля атома Карбону в молекулі бензену:

      а)1;   б) 2;   в) 3;  
г) 4.

3. Зовнішній енергетичний рівень атома елемента має будову ns2np4. Кислота, що відповідає його вищому оксиду має відносну молекулярну масу 98. Це елемент:

       a) P;     б) S;    в)O ;     г) Te.

4. Рівновага в системі NH3 + H2O → NH4+ + OH -  зміститься вправо при добавлянні:

       а) натрій гідроксиду;                 в) хлоридної кислоти;  

            б) амоній хлориду;                     г) калій гідроксиду.

Правильні відповіді на тести №5-6 оцінюються в 3 бали 

5. Установіть відповідність між кількістю молів електроліту та кількістю молів йонів Натрію в ньому:

Кількість молів електроліту                    Кількість молів йонів Натрію

а)  12 моль NaOH                                         1) 9,5 моль Na+
б)  4,5 моль Na2SO4                                      2) 10,5 моль Na+
в)  3,5 моль Na3PO4                                      3) 12  моль Na+
                                                                               5) 9  моль Na+

Відповідь: а)  3;     б)  5;      в)  2. 
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6. Дайте назву речовині:
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Завдання № 2. Обчисліть, яку масу технічного цинку, що містить 96% чистого металу, і яку масу 27,5 %-го розчину хлороводню у воді потрібно взяти для отримання 1 т 45%-го розчину цинк хлориду.                                                                                              (6 балів)


Розв’язок:

Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2

1. Маса цинк хлориду у 1 т його 45%-го розчину буде становити 45000 г або 450 кг

2. M(Zn) = 65 г/моль, М(ZnCl2) = 136 г/моль; n(ZnCl2) = 45000 : 136 = 331 (моль)

3. За рівнянням n(Zn) = n(ZnCl2) = 331 моль, тоді m(Zn)чист.= 331 моль х 65 г/моль = 21515 г, тоді складемо пропорцію: 21515 г – 96%,





                           х – 100%,              х = 22411г.

4. За рівнянням 2n(HCl) = n(ZnCl2) = 662 моль, 
      тоді m(HCl)чист.= 662 моль х 36,5 г/моль = 24163 г. Тоді m(HCl)розч. = w mр.реч =
      = 0,275 х 24163 = 6645 г.

Відповідь: для приготування розчину потрібно взяти технічного цинку масою 22 кг 411 г і розчину хлоридної кислоти масою 6645 г.

Завдання № 3. 5 л суміші метану, етилену та бутилену мають масу 7,92 г. До цієї суміші додали 5 л водню і пропустили над нагрітим нікелевим каталізатором. Об’єм суміші зменшився до 6 л. Визначити склад вихідної суміші в об’ємних відсотках. (6 балів)


Розв’язок:
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1. Після реакції об’єм суміші зменшився на 5 + 5 – 6 = 4 (л) (прореагувало 4 л водню);

2. Алкени реагують з об’ємами водню, що дорівнюють їхнім об’ємам, отже, в 5 л вихідної суміші містилося 4 л суміші етилену й бутилену і 1 л метану;

3. М(СН4) = 16г/моль; m(СН4) = 16 г/моль х 1л : 22,4 л/моль ≈ 0,71 г. 

4. Сумарна маса 4 л етилену та бутилену становить 7,92г – 0,71г = 7,21г.

5. Об’єм етилену в суміші позначимо через х(л), тоді об’єм бутилену становитиме 
(4 - х)(л). Запишемо вирази для мас цих газів:

22,4 л С2Н4 мають масу 28 г;

Х л С2Н4      ››    ››           28х/22,4 г;

22,4 л С4Н8     ››   ››        56 г;

(4 - х) л С4Н8   ››   ››      56(4 - х)/22,4 г.

6. Складемо рівняння з одним невідомим і розв’яжемо його:

28х/22,4 + 56(4–х)/22,4 = 7,21;     х = 2,23 – v(С2Н4), тоді v(С4Н8) = 4 – 2,23 = 1,77 л;

7. Знайдемо об’ємні відсотки газів у вихідній суміші: w(сн4) = 1л/5 л х 100% = 20%;
w(С2Н4) = 2,23л/5 л х 100% = 44,6%; w(С4Н8) = 1,77л/5 л х 100% = 35,4%; 
Відповідь: вихідна суміш складається з 1 л (20%) СН4, 2,23 л (44,6%) С2Н4 та 1,77 л (35,4%) С4Н8.

Завдання № 4. Напишіть рівняння хімічних перетворень, що подані схемою:
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         1       AlCl3       3                          5      Al2(SO4)3    7

Al                                 4      Al(OH)3                                    Al(OH)3.

        2      Na3[Al(OH)6]                    6          NaAlO2        8      

                                                                                 

                                   (8 балів)

1) 2Al + 6НCl  2→ AlCl3 + 3Н2
2) 2Al + 2NaOH + 10Н2О → 2Na3[Al(OH)6] + 5Н2
3) AlCl3 + 3NaOH → Al(OH)3 + 3NaCl
4) Na3[Al(OH)6] + 3HCl → 3NaCl + Al(OH)3 + 3H2O,
5)  2Al(OH)3 + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 +6Н2O
6) Al(OH)3+ NaOН → NaAlO2 + 2Н2О
7) Al2(SO4)3 + 6KOH → 2Al(OH)3 + 3K2SO4
8) NaAlO2 + 2Н2О → NaОН + Al(OH)3
Завдання 5. Газову суміш об’ємом 600 мл, що містить нітроген монооксид, азот та нітроген діоксид, пропустили крізь воду, Об’єм газів, які не поглинулись, склав 300 мл. До них додали 200 мл кисню, у результаті чого об’єм склав 450 мл. Розрахуйте об’ємну частку нітроген монооксиду у вихідній суміші (%).                                                 (10 балів)

Розв’язок: 

Вода увібрала лише нітроген діоксид, V(суміші) = 600 – 300 = 300 мл, там тепер азот та монооксид, який і прореагував з киснем: 2NO + O2= 2NO2. Так як об’єм змінився на 50 мл (200 + 300 – 450 = 50), то прореагувало 50 мл кисню та 100 мл нітроген монооксиду, тобто в початковій суміші об’єм його і становив 100 мл, що складає 100 : 600 = 0,1667, або 16,67 об’ємних відсотків.


Відповідь: об’ємна частка нітроген монооксиду у вихідній суміші становить 16,67 об’ємних відсотків.
Завдання № 6. Крізь розчин калій гідроксиду пропустили газ, який добули при дії хлоридною кислотою на 77,47 г доломіту (СaCO3(MgCO3), масова частка некарбонатних домішок в якому становила 5 %. При цьому одержали 95,2 г суміші калій карбонату та калій гідроген карбонату. Визначте масові частки солей у цій суміші.                      (10 балів)

Розв’язок: 
CaCO3×MgCO3 + 4HCl = CaCl2 + MgCl2 + 2CO2 + 2H2O   (І)

СО2 + КОН = КНСО3                                                             (ІІ)

1. m(CaCO3×MgCO3) = 77,47×0,95 = 73,6 г; n(доломіту) = 73,6 : 184 = 0,4 моль. Тоді, згідно з рівнянням (І), 2n(CO2) = n(доломіту) = 2×0,4 моль = 0,8 моль;

2. Згідно з рівнянням (ІІ) n(КНСО3) = n(CO2) = 0,8 моль, але частина його прореагує з надлишком лугу: КНСО3 + КОН = К2СО3 + Н2О, нехай це буде х моль калій гідроген карбонату, тоді утвориться х моль калій карбонату. Отже до складу утвореної суміші буде входити 138х г карбонату та 100(0,8 –х) гідроген карбонату.

3. Складаємо рівняння 95,2 = 138х + 100(0,8 –х), звідки х = 0,4 моль.

4. Якщо вуглекислий газ пропускають через розчин лугу, то луг буде протягом усієї реакції в надлишку і буде давати К2СО3, а от коли луг закінчиться, тоді карбонат з водою дасть гідрогенкарбонат:

2КОН +СО2 = К2СО3 + Н2О


К2СО3 + СО2 + Н2О = 2КНСО3

5. Увесь карбон з вуглекислого газу увійшов до складу К2СО3 та КНСО3, таким чином сумарна кількість молів цих солей дорівнює 0,8. Нехай утворилось х моль калій карбонату. Тоді до складу утвореної суміші буде входити 138х г карбонату та 100(0,8 –х) г гідроген карбонату;
6. Складаємо рівняння 95,2= 138х + 100(0,8 –х), звідки х = 0,4 моль.

7. М(К2СО3) = 138 г/моль; М(КНСО3) = 100 г/моль. Тоді: m(К2СО3) = 0,4 моль х 138 г/моль = 55,2г, а m(КНСО3) = 0,4 моль х 100 г/моль = 40г.
8. w(К2СО3) = 55,2 : 95,2 = 0,579, w(КНСО3) = 40 : 95,2 = 0,421. 
Відповідь : у цій суміші w(К2СО3) = 0,579, w(КНСО3) = 0,421.
11 клас

 Завдання 1. Виконайте тести – 10 балів.

Правильні відповіді на тести №1-4 оцінюються в 1 бал 

1. Природний і попутній нафтові гази відрізняються:

    а) будовою;   б) вмістом метану;   в) агрегатним станом;   г) кольором.

2. Який із спиртів швидше реагує з натрієм :

     а) етанол;   б) бутан-2-ол;   в) пропанол;   г) метанол.

3. Скільки   б–зв’зків біля атома Карбону в молекулі бензену:

      а)1;   б) 2;   в) 3;  
г) 4.

4. У який бік зміститься рівновага реакції термічного розкладання метану при збільшенні тиску:

   а) вправо;   б) вліво;   в) не зміниться;   г) зміниться частково.

Правильні відповіді на тести №5-6 оцінюються в 3 бали 

5. Установіть відповідність між типами реакцій та схемами перетворень:
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      Тип реакції                                           Схема перетворень

1) окиснення                                       а) бензен→метилбензен

2) гідрування                                      б) толуен→о-нітротолуен

3) алкілування                                    в) бензен→циклогексан

4) нітрування                                    г) етанол→етаналь

                                                             д) етен→бромоетан

Відповіді:  1) г;  2) в;  3) а;  4) б.

6. Напишіть формули органічних речовин за назвами сучасної української номенклатури: 

а) 2-етил-3-пропілбута-1,3-дієн;

б) 5-етил-3,3-диметилгептан-4-ол; 

Відповіді:
	               С2Н5
               |
а) НС = С – С = С
                      |
                     С3Н7
	
	                              СН3           С2Н5
                               |                 |

б) Н3С  –  СН2  –  С –   СН – СН – СН2– СН3 

                               |        |
                              СН3   ОН


Завдання № 2. Реакцію заліза з киснем проводили при 527ºС і 202,6 кПа. Витрачено 98 г заліза та 32,83 л (об’єм виміряно за умов реакції) кисню. Визначте склад твердої фази у масових частках, запишіть рівняння реакцій.  


                (8 балів)


Розв’язок:
1. За законом Менделєєва – Клапейрона P×V = n×R×T, n(O2) = 202,6кПа×32,83л/8,314×800 = 1,00 моль,
2. n(Fe) = 98/56 = 1,75 моль.

Варіант:
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n(O2) = 1моль

3Fe + 2O2 = Fe3O4      (І)   
Fe3O4 + Fe =4FeO    (ІІ) 

3. З першого рівняння видно, що з 1 моль кисню прореагує тільки 1,5 моль заліза, а 
1,75 – 1,5 = 0,25 моль вступає в реакцію з утвореною залізною окалиною, при цьому утворюється 0,25×4 =1 моль монооксиду заліза і залишиться 1,5 : 3 – 0,25 = 0,25 моль Fe3O4, тобто 232×0,25 = 58 г. Маса утвореного FeO – 72г. 
4. W(Fe3O4) = 58/130.100% =44,62%;      W(FeO) = 72/130.100% = 55,38% .

Відповідь: тверда фаза у масових відсотках складається із 44,62% (Fe3O4) та 55,38% (FeO).

Завдання № 3. Органічна речовина А реагує з воднем та купрум(II) гідроксидом при нагріванні, однак не взаємодіє з бромною водою та кальцій оксидом. Масова частка Оксигену в речовині А становить 27,58 %. Визначте речовину А.                         (6 балів)

Розв’язок: 

За описом це насичений альдегід (обґрунтувати!), СnH2nO. 

І спосіб: M = 12n+2n+16 = 14n+16, 

ω(О) = 16:(14n+16), n = 3. Пропаналь.

ІІ спосіб: якщо це не кислота (не реагує з оксидом кальцію), то припустити, що містить 1 атом Оксигену. Тоді Mr = 16 : 0,2758 = 58; 
58 – 16 = 42 = 3×12+6.

Так як радикал насичений (не реагує з бромом) – пропаналь.

ІІІ спосіб:

М(R – СОН) = 16 : 0,2758 = 58

Знайдемо М(R) = 58 – (12 + 16 + 1) = 29

R представимо як СnH2n-1, тоді = 12n +2n-1 = 29

14n = 28

n = 28 : 14 
n = 2 – це С2Н5– радикал етил, тоді речовина А - С2Н5 – СОН

Відповідь: Речовина А – пропаналь

Завдання №4. Напишіть рівняння хімічних перетворень, що подані схемою:
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Na     1               2      Na2CO3    3               4       Cl2

 6                NaOH                 11           NaCl               5

NaH         7             8      NaHCO3   9             10     HCl                                     (6 балів)

Розв’язок:

1. 2Na + 2Н2О → 2NaOH + Н2↑

2. 2NaOH + СО2 → Na2CO3 + Н2О
3. Na2CO3 + 2НCl → 2NaCl + Н2О + СО2
4. 2NaCl кр. електроліз→ 2Na + Cl2
5. Cl2 + Н2 → 2НCl

6. 2Na +  Н2 → 2NaH

7. NaH +  Н2О ↔ NaOH + Н2↑

8. 2NaOH  + СО2 →  NaHCO3       

9. NaHCO3 + НCl → NaCl + СО2 + Н2О

10. NaCl + Н2SO4 → 2НCl + Na2SO4
11. 2NaHCO3 →  Na2CO3 + СО2 + Н2О

12. Na2CO3 + СО2 + Н2О → 2NaHCO3
Завдання № 5. Речовина С7Н8О при окисненні перетворилась на суміш двох сполук. Одержану суміш розділили на рівні частини. Одну обробили надлишком амоніачного розчину аргентум(I) оксиду, при цьому утворилося 32,4 г осаду, другу – надлишком водного розчину натрій гідрогенкарбонату, при цьому виділився газ, який при реакції з надлишком баритової води утворив осад масою 9,85 г. Яка будова вихідної речовини і яка маса її окиснилась?                                                                                           (10 балів)

Розв’язок:

1. З формули видно, що речовина належить до ароматичного ряду. За описом, можна зрозуміти, що в наслідок реакції окиснення утворився альдегід і кислота. Сполукою, яка може утворювати таку суміш, є спирт. Отже речовина – бензиловий спирт.

2. Складемо рівняння хімічних реакцій:

С6Н5СН2ОН → С6Н5СНО + С6Н5СООН

С6Н5СНО + Ag2O → С6Н5СООН + 2Ag ↓

С6Н5СООН + NaHCO3 → С6Н5СООNa + CO2 +H2O

CO2 + Ba(OH)2 → BaCO3 + H2O

3. Зробимо розрахунки:

n(С6Н5СНО) = 0,5n(Ag) = 32,4×0,5:108 = 0,15(моль)

n(С6Н5СООН) = n(CO2) = n(BaCO3) = 9,85/197 = 0,05(моль)

m(С6Н5СН2ОН) = (0,15 + 0,05)×108 = 21,6 (г)


Відповідь: у результаті хімічної реакції був окиснений бензиловий спирт масою 21,6 г
Завдання № 6. У добутому олеумі масова частка SO3 (вільного й у складі сульфатної кислоти) становить 90 %. Визначте:

· масову частку вільного сульфур триоксиду в цьому олеумі;

· об’єм розчину калій гідроксиду з масовою часткою лугу 20 % та густиною 1,173 г/мл, який необхідно витратити на нейтралізацію цього олеуму масою 200 г.       (10 балів)
Розв’язок: 

1. Припустимо, що m(олеуму) = 100 г. Тоді, mзагальна(SO3) = 100 · 0,9 = 90 г.

2. Складемо стехіометричну схему: Н2SO4    →  SO3





     
                        1 моль                1 моль

  М(Н2SO4) = 98 г/моль; 
М(SO3) = 80 г/моль;

  w(SO3) = 80 : 98 = 0,8163.

3. Уведемо позначення:


m(Н2SO4) = х г; 
mвільного(SO3) = (100 – х) г; 
mзв’язаного(SO3) = (0,8163х) г.

4. Складемо рівняння:


mзагальна(SO3) = mвільного(SO3) + mзв’язаного(SO3),


90 = (100 – х) + 0,8163х, х = 54,44 (г).

Тоді, 
mвільного(SO3) = 100 – 54,44 = 45,56 г,


wвільного(SO3) = 45,56/100 = 0,4556 або 45,56 %.

5. Проведемо обчислення:


mвільного(SO3) = 200 · 0,4556 = 91,12 (г),



νвільного(SO3) = m(SO3)/M(SO3) = 91,12 / 80 = 1,139 (моль),


m(Н2SO4) = 200 – 91,12 = 108,88 г,


ν(Н2SO4) = m(Н2SO4)/M(Н2SO4) = 108,88/98 = 1,111 (моль).

6. Запишемо рівняння хімічних реакцій:


1) SO3 + 2KOH = K2SO4 + H2O;


2) Н2SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2H2O.

За рівнянням 1:


ν/(KOH) = 2ν(SO3) = 91,12 · 2 = 2,278 моль.

За рівнянням 2:


ν//(KOH) = 2ν(Н2SO4) = 1,111 · 2 = 2,222 моль.

Тоді νзагальна(KOH) = ν/(KOH) + ν//(KOH) = 2,278 + 2,222 = 4,5 (моль).


m(KOH) = ν(KOH) · М(KOH) = 4,5 · 56 = 252 (г),


mрозчину(KOH) = m(КОН)/M(КОН) = 252/0,2 = 1260 (г),


Vрозчину(KOH) = mрозч./ pрозч. = 1260/1,173 = 1074 мл.

Варіант А:

У сульфатній кислоті частка зв’язаного SO3 80/98 = 0,8163 = 81,63%

За правилом змішування

                                   100

8,37 в.ч.





   90




   81,63
10 в.ч.

Звідси ω(вільного  SO3) = 8,37/18,37 = 0,4556 = 45,56%

З лугом реагує як вільний, так і зв’язаний SO3, тому рівняння реакції може бути одне:

                                 SO3 + 2KOH = K2SO4 + H2O;

200 г олеуму містить 180 г SO3 (вільний + зв’язаний), тобто 180/80 = 2,25 моль, отже КОН потрібно 4,5 моль. Далі як у попередньому рішенні.

Варіант Б:

На цифру 45,56% можна вийти і так: 100 г олеуму містить 10 г води і 90 г  SO3 (вільний + зв’язаний). 10 г води складає 10/18 = 0,5556 моль, а так як 1 молю зв’язаної води відповідає 1 моль кислоти, то 100 г олеуму містять 0,5556 моль, тобто 54,44 г  Н2SO4 і 45,56 г вільного SO3.

Відповідь: wвільного(SO3) в олеумі складає 45,56 %; на нейтралізацію даного олеуму необхідно використати 1074 мл калій гідроксиду (KOH).
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Сумська обласна державна адміністрація

Управління освіти і науки

Н  А  К  А  З

27.11.2012                                                   Суми

         

              № 845-ОД
Про проведення ІІІ етапу

Всеукраїнських учнівських олімпіад 
та участь команд учнів Сумської
області у ІV етапі Всеукраїнських
учнівських олімпіад у 2012-2013
навчальному році


На виконання наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.08.2012 р. № 916 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2012-2013 навчальному році», відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого Міністерством юстиції України від 17.11.2011 № 1318/20056, та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести у січні-лютому 2013 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми ІІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад.

2. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови та графік проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додаються).

3. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Живодьор В.Ф.): 

1) Утворити до 15.12.2012 комісії з підготовки завдань ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

2) Розробити та подати на затвердження до 28.12.2012 року кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести в період 27.02 - 02.03.2013 відбірково-тренувальні збори команд області  для участі у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад.
4. Начальникам управлінь (відділів) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів:

1) Забезпечити участь команд районів (міст) у ІІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок.

2) Склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток).

3) Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд,, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

5.  Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Живодьор В.Ф.), управлінню освіти і науки Сумської міської ради (Данильченко А.М.), Сумському державному педагогічному університету імені А.С. Макаренка (Кудренко А.І.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Українській академії банківської справи (Єпіфанов А.О.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на ІV етап олімпіад.

6. Подати до 05.03.2013 підсумкову документацію про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту інноваційних технологій та змісту освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

7. Витрати на проживання, харчування, організаційне обслуговування під час проведення ІІІ етапу олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд учнів області для участі у ІV етапі олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 

8. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Т.в.о. начальника управління освіти і науки


 

І.О. Пєсоцька
Затверджено

Наказ управління
освіти і науки

27.11.2012 №845-ОД
ГРАФІК

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2012-2013 навчальному році

(витяг)

	Дата проведення
	Назва предмету
	Місце проведення

	22 лютого 2013 р.

23 лютого 2013р.
	хімія
	Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти,

СумДПУ ім. А.С.Макаренка

заїзд 22.02.2013 до 11.00 год.


Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова, 5, м. Суми.

СКЛАД 

оргкомітету ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2012-2013 навчальному році 

(витяг)
	1. Пєсоцька Інеса Олександрівна
	т.в.о. начальника управління освіти і науки  облдержадміністрації, голова оргкомітету;



	2. Харламов

        Юрій Іванович


	т.в.о. заступника начальника управління – начальник відділу дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти управління освіти і науки облдержадміністрації, заступник голови оргкомітету;

	3. Живодьор

       Володимир Федорович
	в.о. ректора Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доцент, заступник голови оргкомітету;

	4.  Павловська

     Лариса Миколаївна
	провідний спеціаліст відділу дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти, секретар оргкомітету.

	Члени організаційного комітету:

	5.   Кудренко
     Анатолій Іванович
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою); 

	6.   Коростіль 
      Лідія Анатоліївна
	доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук


Склад 

журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з хімії у 2012-2013 навчальному році

(витяг)

	Голова журі
	Гиря Олексій Олексійович 
	завідувач кафедри теорії та методики виховання Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук

	Заступник голови журі
	Більченко Михайло Миколайович
	проректор з навчальної роботи Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат хімічних наук, доцент

	Секретар
	Коростіль Лідія Анатоліївна
	доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук

	Експерт-консультант
	Манжос Олексій Павлович
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат хімічних наук

	Члени журі
	Абжалов Роман Рашидович
	учитель хімії Червоненської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. Сумської районної ради 

	
	Бабенко Олена Михайлівна
	доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук (за згодою)

	
	Білик Віталій Давидович
	учитель хімії вищої категорії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради

	
	Голембіовська Ірина Олександрівна
	учитель хімії вищої категорії приватної гімназії «Просперітас» м. Суми, учитель-методист

	
	Галагуз Анатолій Віталійович
	учитель хімії вищої категорії Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради, учитель-методист

	
	Жовкла Олена

Іванівна 
	учитель хімії вищої категорії Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ст. № 9 м. Суми, старший учитель

	
	Каленик Ірина

Ігорівна
	учитель хімії вищої категорії Сумської гімназії № 1 м. Суми, старший учитель
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РОЗВ’ЯЗКИ ЗАВДАНЬ 

ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії – 2013

Теоретичний тур

8 клас

Завдання 1. Тести. (10 балів) 

1. Маса суміші (г), що містить 0,1 моль натрій хлориду та 0,2 моль натрій сульфату, становить:

	А 34,25
	Б 58,5
	В 14,2
	Г 28,4
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	х
	
	
	


2. Розрахуйте кількість молекул у 32 г кисню:

	А  6,02(1023
	Б  22,40(1023
	В  3,06(1023
	Г  44,80(1023
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	х
	
	
	


3. Блакитне забарвлення має:

	А  рідкий СО2
	Б  рідка S
	В  рідкий O2
	Г  рідкий N2
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	
	
	х
	


4. Знайдіть відповідність між типом сполуки та способом її добування.

                Тип сполуки                                    Способи добування
	А
	4

	А
	3

	Б
	2

	Б
	4


        А. Оксигеновмісна кислота        1. Реакція солі з лугом

        Б. Безоксигенова кислота            2. Реакція неметалу з воднем

                                                               3. Реакція оксиду з водою

                                                               4. Реакція солі з кислотою

5. Установіть відповідність між назвою речовини та її формулою:
	
	Назва речовини
	Формула
	
	

	А
	гашене вапно
	1
	NH4Cl 
	
	

	Б
	нашатир
	2
	N2O
	А
	5

	В
	поташ
	3
	K2CO3
	Б
	1

	Г
	веселильний газ 
	4
	NH4OH
	В
	3

	Д
	чадний газ
	5
	Са(ОН)2
	Г
	2

	
	
	6
	CO
	Д
	6


Завдання 2. Однією з домішок, наявних у повітрі, є газ озон О3. Хоча його об’ємна частка надзвичайно мала, він захищає живу природу від «жорсткого» ультрафіолетового випромінювання. Останнім часом учені повідомляють про періодичне зменшення концентрації цього газу в повітрі, утворення «озонових дірок». Молекули озону взаємодіють з атомами Хлору, що утворюються при розкладі в атмосфері фреонів – сполук Карбону з Флуором і Хлором (ці сполуки використовують у холодильній техніці, аерозольних упаковках).

Атоми Хлору, які утворюються при розкладі 2,09 г сполуки із формулою CF3Cl, можуть зруйнувати 960 г озону.

1. Визначте, скільки молекул озону руйнує один атом Хлору.

2. Проста речовина хлор складається з двохатомних молекул. Що має більшу масу – 4 молекули хлору чи 3 молекули озону? 

3. Де міститься більше атомів – в 1 л хлору чи 1 л озону за однакових умов? У скільки разів?...............................................................              ....................(10 балів)

Розв’язок: 

1. Визначаємо кількості речовини фреону, атомів Хлору й озону:

ν(CF3Cl) = ν(Cl) = 
[image: image13.wmf])
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ν(О3) = 
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Cкладаємо співвідношення:


0,02 моль Хлору руйнують 20 моль озону


1 моль Хлору руйнує х моль озону

Звідси, 1 моль Хлору руйнує 1000 моль озону, або 1 атом Хлору руйнує 1000 молекул озону.

2. Порівняємо маси речовин:


m = νM, 

ν = 
[image: image17.wmf]A
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m(О3) = 
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[image: image22.wmf]23

10

02

,

6

144

×

 г.

Отже, більшу масу мають 4 молекули хлору.
3. Визначимо кількість атомів речовин:

Nмолекул = νNA,

ν = 
[image: image23.wmf]m
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Nмолекул = 
[image: image24.wmf]m
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Nатомів(Cl2)= 2·
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,      Nатомів(O3) = 3·
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Nатомів(Cl2):Nатомів(O3) = 2 · 
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Отже, більше атомів міститься в 1 л озону (в 1,5 рази).
Завдання 3. Визначте масу газової суміші об'ємом 1 літр, що містить гелій, аргон і неон, якщо в суміші на один атом Гелію припадає два атоми Неону та три атоми Аргону. ……………………………                                ………………………………..(10 балів)
Розв’язок 
Уведемо позначення:


V(He)=x л, тоді, 


V(Ne) = 2V(He) = (2x) л, 


V(Ar) = 3V(He) = (3x) л.

Тоді V(суміші) = х + 2х + 3х = 6х =1;


х = 
[image: image34.wmf]6

1

 (л).

Спосіб 1.

Обчислимо маси газів, використовуючи наступні формули: 
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[image: image40.wmf]4

,

22

2

1

40

×

×
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Таким чином, маса суміші cтановить: 

mсуміші = 0,0298 + 0,2976 + 0,8929 ( 1,22 г.

Спосіб 2.
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mсуміші = 
[image: image43.wmf]4
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Відповідь: Маса суміші становить 1,22 г.
Завдання 4. приміщеннях, яка рівна При роботі двигуна внутрішнього згорання на холостому ході у повітря потрапляє щохвилини 80 мг СО. Розрахуйте концентрацію карбон(ІІ) оксиду за н.у. у гаражі площею 6 м2 та висотою 2 м після 5-хвилинної роботи двигуна у вказаному режимі у г/л, моль/л, об’ємних та масових частках. Співставте результати з ГДК (гранично допустимою концентрацією) СО у промислових 0,03 мг/л.
                                                                                                                                 (11 балів)
Розв’язок
1. Маса СО після 5-хвилинної роботи двигуна становить: 
[image: image44.wmf])
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2. Об’єм гаража: 
[image: image45.wmf])

(

12000

)

(

12

2

6

2

л

м

Sh

V

=

=

×

=

=


3. Концентрація СО:
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Відповідь: …..
Завдання 5. «Кошеня-бешкетник». Юний хімік склав на килимі з карток із хімічними формулами і стрілками 5 схем хімічних реакцій. У кожній реакції – по два реагенти і два продукти. Тільки-но хлопець вийшов із кімнати, з картками почало гратися кошеня. Повернувшись, юний хімік побачив таке:                                 (12 балів)
[image: image202.jpg]


[image: image50.jpg]



1. Допоможіть учню відновити схеми реакцій. Візьміть до уваги, що зліва від стрілок на килимі опинилися всі реагенти й продукт однієї з реакцій. Врахуйте також, що кислоти HNO2 та HNO3 утворюються в одній реакції.

2. Перетворіть складені схеми реакцій на хімічні рівняння.

Розв’язок:

CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O;

4NH3 + 3O2 = 2N2 + 6H2O;

Na3N + H2O = NaOH + NH3;

2NO2 + H2O = HNO3 + HNO2;

NaH + H2O = NaOH + H2.
Завдання 6. Фосфор, добутий з 31 г кальцій ортофосфату, окиснили надлишком кисню. Добуту речовину розчинили у 71,43 мл 20 % розчину калій гідроксиду (густина 1,176 г/см3). Розчин, що утворився, випарили. Визначте якісний склад та масу компонентів суміші…………………………………………                                    ….(17 балів)
Розв’язок: 

Відповідно до умови запишемо cтехіометричну схему і рівняння можливих реакцій: 

1) Ca3(PO4)2 → 2P;

2) 4Р + 5О2 = 2Р2О5;
3) P2O5 + 2KOH + H2O = 2KH2PO4;

4) P2O5 + 4KOH = 2K2HPO4 + H2O;

5) P2O5 + 6KOH = 2K3PO4 + 3H2O.

За схемою 1: 

ν(P) = 2ν(Ca3(PO4)2) = 2 · 
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За рівнянням 2: 

ν(Р2О5) = 0,5ν(P); 

ν(Р2О5) = 0,5 · 0,2 = 0,1 моль.

Обчислимо кількість речовини калій гідроксиду:


ν(KOH) = 
[image: image54.wmf])
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Співвідношення між кількостями речовин за розрахунками:


ν(KOH):ν(Р2О5) = 0,3 : 0,1 = 3 : 1.

Співвідношення між кількостями речовин за рівнянням 3:


ν(KOH):ν(Р2О5) = 2 : 1.

Співвідношення між кількостями речовин за рівнянням 4:


ν(KOH):ν(Р2О5) = 4 : 1.

Співвідношення між кількостями речовин за рівнянням 5:


ν(KOH):ν(Р2О5) = 6 : 1.

Отже, відповідно до кількісних співвідношень повністю відбудеться рівняння 3 з утворенням калій дигідрогенофосфату. 
За рівнянням 3:


ν(KOH) = 2ν(P2O5) = 0,1 · 2 = 0,2 моль,


νнадл.(KOH) = 0,3 – 0,2 = 0,1 моль,


ν(KH2PO4) = ν(KOH) = 0,2 моль.

За даних умов можливе протікання реакції 6:


6) КОН + КН2РО4 = К2НРО4 + Н2О.

Тоді, 
νнадл.(KOH) = ν(KH2PO4) = 0,1 моль, 


νнадл.(KH2PO4) = 0,2 – 0,1 = 0,1 моль, 
М (KH2PO4) = 136 г/моль, 
mнадл.(KH2PO4) = 13,6 г;


ν(K2HPO4) = ν надл.(KOH) = 0,1 моль, 
М (K2HPO4) = 174 г/моль,


m(K2HPO4) = 17,4 г.

Отже, після усіх можливих реакцій залишилося: 


13,6 г калій дигідрогенофосфату KH2PO4 і 


17,4 г дикалій гідрогенофосфату K2HPO4.

Відповідь: суміш складалася з 13,6 г калій дигідрогенофосфату KH2PO4 і 17,4 г дикалій гідрогенофосфату K2HPO4.

9 клас

Завдання 1. Тести. (10 балів)

1. Виберіть твердження справедливе для гідроксиду двохвалентного металічного елемента, з відносною молекулярною масою 74:

	А
	добре розчиняється у воді
	А
	

	Б
	містить елемент Магній
	Б
	

	В
	добувають дією хлоридної кислоти на крейду
	В
	

	Г
	містить елемент Кальцій
	Г
	х


2. Укажіть місце елемента в періодичній системі, якщо відомо, що найнижчий ступінь окиснення його –3, а молярна маса сполуки з Гідрогеном становить 34 г/моль:

	А III група, 3-й період
	В V група, 3-й період
	А
	Б
	В
	Г

	Б V група, 2-й період
	Г III група, 2-й період
	
	
	х
	


3.  Установіть послідовність зменшення ступеня окиснення Нітрогену в сполуках:
	А  Сu(NO3)2
	Б  Zn(NO2)2
	В  Ca3N2
	Г  N2O
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	А
	Б
	Г
	В


4. Укажіть кількість речовини (моль) фосфіну, який згорів, якщо виділилося 1200 кДж теплоти. Термохімічне рівняння реакції горіння фосфіну: 2PH3(г) + 4O2(г) = P2O5(т) + 3H2O(г); ∆H = –2400 кДж.

	А  2
	Б  0,5
	В  10
	Г  1
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	
	
	
	х


5. Установіть послідовність величин для карбон(IV) оксиду: густина → відносна густина за повітрям → відносна густина за азотом → відносна молекулярна маса → відносна густина за киснем:

	А
	44
	1
	г

	Б
	1,57
	2
	в

	В
	1,52
	3
	б

	Г
	1,96
	4
	а

	Д
	1,375
	5
	д


Завдання 2. За певною групою сполук закріпилася тривіальна назва «соди». Нижче в таблиці наведені дані про вміст (в масових частках) Натрію та Оксигену в содах.
	Елемент
	Сода

	
	питна
	пральна
	кальцинована
	каустична

	Na
	27
	16
	43
	57,5

	O
	57
	73
	45
	40


1. З чим пов’язана загальна назва цієї групи сполук?
2. Запишіть формули сполук, що відповідають згаданим тривіальним назвам. Зауважте, що, крім указаних у таблиці елементів, питна, пральна та каустична соди містять також найпоширеніший в галактиці елемент, а питна, пральна і кальцинована – елемент, за яким визначають вік археологічних знахідок.

3. Запишіть рівняння таких взаємоперетворень цих сполук, які можливо реалізувати в одну стадію.
4. Як у домашніх умовах довести, що певний розчин не містить жодної з сод?

(11 балів)

Розв’язок:

1. Усі сполуки містять елемент натрій (лат. sodium).

2. Найпоширеніший у галактиці елемент – Гідроген, Н. Елемент, за яким визначають вік археологічних знахідок – Карбон, С. Формули сод: 


питна – NaHCO3, 


пральна – Na2CO3·10H2O, 


кальцинована – Na2CO3, 


каустична – NaOH.

3. Запишемо рівняння взаємоперетворень: 


2NaHCO3 = Na2CO3 + H2O + CO2;


Na2CO3·10H2O = Na2CO3  + 10H2O (і зворотний процес);


NaOH + CO2 = NaHCO3;


2NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O.

4.  Якісною реакцією на катіони натрію є забарвлення полум’я інтенсивним жовтим кольором. У домашніх умовах таку реакцію можна провести наступним чином: мідну дротину випалюють у полум’ї газової плитки, змочують випробуваним розчином і знову вносять у полум’я. Поява жовтого кольору свідчить про наявність катіонів натрію у випробовуваному розчині. У протилежному випадку робимо висновок, що випробовуваний розчин не містить жодної з сод.

Завдання 3. В однолітрову склянку, що містить 100 мл 10 %-ої хлоридної кислоти, за t = 210 С було поміщено 3,25 г цинку, після чого склянка була негайно закупорена. Який тиск установиться у склянці після закінчення реакції, якщо температура не змінюється (густину кислоти прийняти рівною 1 г/см3, початковий тиск ро = 1 атм, а зміною об’єму рідини та твердої речовини можна знехтувати).                                                   (12 балів)


Розв’язок:

Складаємо рівняння хімічної взаємодії:

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑.

Обчислимо кількість речовини цинку, якщо M(Zn) = 65 
[image: image58.wmf]моль

г

:

ν = 
[image: image59.wmf]M

m

;        ν(Zn) = 
[image: image60.wmf]65

25

,

3

= 0,05 моль.

Відповідно до рівняння реакції:


ν(Zn) : ν(HCl)  = 1 : 2. 

Отже, ν(HCl) = 2ν(Zn) = 2 · 0,05 = 0,1 моль.

Визначаємо масу кислоти у розчині та її кількість:


m(HCl) = mрозч. · w; m(HCl) =100 · 0,1 = 10 г,


ν(HCl) = 
[image: image61.wmf]5

,

36

10

= 0,27 моль.

Отже, кислоту взято у надлишку. Звідси, кількість речовини водню, що виділися у результаті реакції:

ν(H2) = ν(Zn) = 0,05 моль.

Знаходимо, як зміниться тиск у склянці:



[image: image62.wmf]RT
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; p = 
[image: image63.wmf]V
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.


p(H2) = 
[image: image64.wmf]V

RT
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= 
[image: image65.wmf]9
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= 1,33 атм.

Загальний тиск у склянці після реакції: 

р = ро + p(H2); 


р =1 + 1,33 = 2,33 атм.

Завдання 4. При спалюванні якого об’єму (н.у.) газуватого диборану виділиться 4071,2 кДж теплоти, якщо теплоти утворення диборану, бор оксиду та води становлять 95,3, 1273,5 і 285,8 кДж/моль відповідно? …………………… …………………….(10 балів).
Розв’язок:

Рівняння реакції горіння диборану: В2Н6 + 3О2 → В2О3 + 3Н2О + Q. 

Згідно закону Гесса: Q = 3 ∙ 285,8 + 1273,5 – 95,3 = 2035,6 кДж/моль. 

Отже, 4071,2 кДж тепла буде отримано при спалюванні: 

ν(В2Н6) = 4071,2 / 2035,6 = 2 (моль). 

Знайдемо об’єм диборану: V = 2 ∙ 22,4 = 44,8 (л).

Відповідь: об’єм (н.у.) газуватого диборану = 44,8 (л).

Завдання 5. У добутому олеумі масова частка SO3 (вільного й у складі сульфатної кислоти) становить 90 %. Визначте:
· масову частку вільного сульфур триоксиду в цьому олеумі;
· об’єм розчину калій гідроксиду з масовою часткою лугу 20 % та густиною 1,173 г/мл, який необхідно витратити на нейтралізацію цього олеуму массою 200 г.

Розв’язок: 
1. Припустимо, що m(олеуму) = 100 г. Тоді, 
mзагальна(SO3) = 100 · 0,9 = 90 г.

Складемо стехіометричну схему:
	
	Н2SO4
	→
	SO3

	за схемою:
	1 моль
	
	1 моль

	
	98 г/моль
	
	80 г/моль




w(SO3) = 
[image: image66.wmf]98

80

 = 0,8163.

Уведемо позначення: 
m(Н2SO4) = х г,






mвільного(SO3) = (100 – х) г,






mзв’язаного(SO3) = (0,8163х) г.

Складемо рівняння: 
mзагальна(SO3) = mвільного(SO3) + mзв’язаного(SO3),






90 = (100 – х) + 0,8163х,






х = 54,44 (г).

Тоді, 
mвільного(SO3) = 100 – 54,44 = 45,56 г,



wвільного(SO3) = 
[image: image67.wmf]100

 

45,56

 = 0,4556 або 45,56 %.

2. Проведемо обчислення: 
mвільного(SO3) = 200 · 0,4556 = 91,12 г,



νвільного(SO3) = 
[image: image68.wmf])
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m(Н2SO4) = 200 – 91,12 = 108,88 г,


ν(Н2SO4) = 
[image: image70.wmf])
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Запишемо рівняння хімічних реакцій:


1) SO3 + 2KOH = K2SO4 + H2O;


2) Н2SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2H2O.

За рівнянням 1:
ν/(KOH) = 2ν(SO3) = 91,12 · 2 = 2,278 моль.

За рівнянням 2:
ν//(KOH) = 2ν(Н2SO4) = 1,111 · 2 = 2,222 моль.

Тоді νзагальна(KOH) = ν/(KOH) + ν//(KOH) = 2,278 + 2,222 = 4,5 моль.


m(KOH) = ν(KOH) · М(KOH) = 4,5 · 56 = 252 г,


mрозчину(KOH) = 
[image: image72.wmf])
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Vрозчину(KOH) = 
[image: image74.wmf])
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[image: image75.wmf]173
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 = 1074 мл.

Відповідь:  wвільного(SO3) = 0,4556 або 45,56 %; Vрозчину(KOH) = 1074 мл

Завдання 6. Амоніак – найбільш багатотоннажний продукт хімічної промисловості, щорічно його отримують більше 100 млн. тонн. Реакція синтезу оборотна:

N2 + 3H2 ↔ 2NH3.

При 200 °C та тиску 1 атм константа рівноваги, виражена через мольні частки, 
Kx = 1, а при 400 °C і тому ж тиску Kx = 0,01.

1. Напишіть вираз для константи хімічної рівноваги Kx.

2. Реакція синтезу амоніаку проходить з виділенням чи поглинанням теплоти? Відповідь поясніть.

3. Скільки молей амоніаку може утворитись при 200 °C з 1 моль N2 і 3 моль H2?

4. У рівноважній суміші при деяких умовах міститься 0,65 моль N2, 0,25 моль H2 і 0,1 моль NH3. У яку сторону зміститься рівновага при додаванні до цієї суміші 0,25 моль азоту? Відповідь поясніть. Як це узгоджується з принципом Ле Шательє?

Розв’язок
1. Напишіть вираз для константи хімічної рівноваги Kx. 
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2. При нагріванні константа рівноваги зменшується, тобто рівновага зміщується в сторону утворення реагентів. Згідно принципу Ле Шательє це означає, що реакція протікає з виділенням тепла.

3. Нехай у реакцію вступило a моль N2, тоді прореагувало 3a моль H2 і утворилося 2a моль NH3. Загальна кількість речовини після реакції: ((N2) + ((H2) + ((NH3) = (1–a) + (3–3a) + 2a = 4 – 2a.
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a = 0,34.

((NH3) = 2 ( 0,34 = 0,68 моль.

Розрахуємо мольні частки речовин після додавання азоту та складемо з них величину Q, яка за формою аналогічна константі рівноваги:
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Це значення переважає значення константи рівноваги:
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Це означає, що продукту реакції більше, ніж необхідно у рівноважній суміші, отже, для досягнення рівноваги має відбутись зворотна реакція. Таким чином, у даному випадку додавання реагенту приводить до зміщення рівноваги вліво. Це при традиційному формулюванню принципу Ле Шательє (але не самому принципу!), таке «протиріччя» не пояснюється тим, що кількість азоту в вихідній суміші сильно перевищує стехіометричне, тому подальше додавання азоту термодинамично невигідне.

10 клас

Завдання 1. Тести.  (10 балів)

1. За наведеними схемами визначте невідомі речовини та укажіть суму молярних мас A, D, E та G:

NH4Cl 
[image: image83.wmf]¾
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A + D;  A + HNO3 → E; E 
[image: image84.wmf]¾
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 G + H2O; G → N2 + O2.

	А  124
	В  177,5
	А
	Б
	В
	Г

	Б  114
	Г  110
	
	
	х
	


2. Установіть відповідність між назвами вуглеводнів і кількістю σ- і π-зв’язків, що є в їхніх молекулах:

	
	Назва вуглеводню
	Кількість σ- і π-зв’язків
	
	

	А
	бутен
	1
	один π-зв’язок і п’ять σ-зв’язків
	
	

	Б
	етен
	2
	два π-зв’язки і три σ-зв’язки
	А
	5

	В
	етин
	3
	два π-зв’язки і шість σ-зв’язків
	Б
	1

	Г
	пропадієн
	4
	один π-зв’язок і шість σ-зв’язків
	В
	2

	Д
	пентен
	5
	один π-зв’язок і одинадцять σ-зв’язків
	Г
	3

	
	
	6
	один π-зв’язок і чотирнадцять σ-зв’язків
	Д
	6


3. Установіть послідовність речовин відповідно до гібридизації атомів Карбону в їхніх молекулах: sp → sp3 → sp3 і sp → sp2.

	А  етен
	Б  етин

	В  етан
	Г  пропін
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	Б
	В
	Г
	А


4. Укажіть пару електролітів, реакція між якими у водному розчині неможлива:

	А  Na2S та HCl
	В  NaBr та KOH
	А
	Б
	В
	Г

	Б  K2CO3 та H2SO4
	Г  MgSO4 та Nа3PO4
	
	
	х
	


5. Рівновага термохімічної реакції Fe3O4 + 4CO ( 3Fe + 4CO2; ∆Н = + 43,7 кДж
зміщується вліво в разі …

	А зниження температури
	Б підвищення температури
	А
	Б
	В
	Г

	
	х
	
	
	


Завдання 2. У колбі нагріли 0,18 г простої речовини з надлишком концентрованої сульфатної кислоти. Газоподібні продукти реакції пропустили через надлишок розчину кальцій гідроксиду, при цьому випало 5,1 г осаду. Визначте вихідну речовину А. Відповідь аргументуйте відповідними розрахунками та рівняннями реакцій. (12 балів)
Розв’язок: 

Осад з вапняною водою може утворювати сульфур(IV) оксид, який утворюється під час взаємодії концентрованої сульфатної кислоти з малоактивними металами та неметалами:

Ca(OH)2 + SO2 ( CaSO3( + H2O

У процесі взаємодії концентрованої сульфатної кислоти з активними металами може утворюватися гідроген сульфід, але кальцій сульфід розчиняється у воді.


Визначаємо кількість речовини кальцій сульфіту:


n (CaSO3) = 
[image: image85.wmf]120

1

,

5

= 0,0425 моль


Відповідно кількість речовини газу дорівнює:


n (SO2) = n (CaSO3) = 0,0425 моль

Для одновалентного металу рівняння реакції:

2А + 2H2SO4 = A2SO4 + SO2 (+ 2H2O

З цього рівняння знаходимо молярну масу металу:


n (Me) = 2 n (SO2) = 2 . 0,0425 = 0,085 моль


М (Me) = 
[image: image86.wmf]085

,
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,

0

 = 2,12 
[image: image87.wmf]моль

г



Для 2-х, 3-х, 4-х валентних металів отримуємо відповідно 4,24; 6,36 та 8,48 
[image: image88.wmf]моль

г

. Металів з такими молярними масами немає.


Значить речовина А – неметал. Продуктом його окиснення концентрованою сульфатною кислотою є газ, який взаємодіючи з вапняною водою утворює осад. Речовиною А може бути сірка чи вуглець.


Для сірки: S + 2H2SO4 = 3SO2 + 2H2O

n(S) = 
[image: image89.wmf]32

18

,

0

 = 0,056 моль;


n(SO2) = 3n (S) = 3 . 0,0056 = 0,0168 моль;


m(CaSO3) = 0,0168 . 120 = 2,04 г, що менше, ніж 5,1 г, що задано умовою задачі


Для вуглецю: C + 2H2SO4 = 2SO2 + CO2 + 2H2O;


n(C) = 
[image: image90.wmf]12
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,

0

 = 0,015 моль

n(CaCO3) = 0,015 . 100 = 1,5 г

n(CaSO3) = n(SO2) = 0,03 моль


m(CaSO3) = 0,03 . 120 = 3,6 г


Загальна сума осаду дорівнює 1,5 + 3,6  = 5,1 г, що відповідає умові задачі. Таким чином, речовина А – вуглець.


Відповідь: А – вуглець 

Завдання 3. Вуглеводень А має таку структурну формулу:
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1. Укажіть, які з атомів Карбону є первинними, вторинними і т.д.

2. Укажіть хімічні зв’язки, навколо яких можливе вільне обертання атомів Карбону.

3. Напишіть структурну формулу ізомера вуглеводню А, що відрізняється будовою карбонового скелету.

4. Напишіть структурну формулу ізомера вуглеводню А, що відрізняється розміщенням подвійних зв’язків.

5. Якщо у вуглеводню А є геометричні ізомери, зобразіть їх будову.          (7 балів)
Відповіді: 

1. Первинні атоми Карбону: 1, 5, 6 і 7.



 Вторинний атом Карбону: 4.



Третинні атоми Карбону: 2 і 3. 


Четвертинні атоми Карбону: відсутні.
2. Вільне обертання можливе за (-зв’язками:


між С2-С6, С3-С7, С4-С5. 

Між С2-С3 утворюється спільна електронна (-електронна хмара спряженої системи зв’язків С1-С4. Отже, обертання атомів С2-С3 буде утруднене.
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5. 
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Завдання 4. 
Суміш порошків магнію та заліза масою 6,24 г розділили на дві рівні частини. Одну частину спалили у кисні й отримали 4,72 г продуктів згорання. Іншу частину спалили на повітрі й до продуктів спалювання (їх маса була 4,52 г) додали розчин натрій гідроксиду. Який газ і якого об’єму виділився при цьому? Наведіть рівняння хімічних реакцій. (14балів)

Розв’язок: 

У кисні обидва метали згоряють однозначно: 
2 Mg + O2 = 2 MgO








3 Fe + 2 O2 = Fe3O4

Нехай магнію у суміші було х моль, заліза y моль, тоді маса суміші дорівнює:


24 х + 56 y = 6,24


Маса продуктів згоряння дорівнює:
40 х + 
[image: image95.wmf]y
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 = 4,72


Розв’язуючи систему рівнянь, отримуємо:


Х = 0,06 моль магнію, 
Y = 0,03 моль заліза.


У повітрі магній частково реагує з азотом утворюючи магній нітрид:


3 Mg + N2 = Mg3N2

Нехай з азотом прореагувало z молів магнію, а з киснем (0,06 – z) моль магнію. Тоді масу продуктів згорання можна виразити наступним чином:


4,52 = (0,06 – z) . 40  +  
[image: image96.wmf]3
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. 100 + 
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MgO            Mg3N2       Fe3O4

Звідси, z = 0,03 моль


З 0,03 моль магнію утворюється 0,01 моль нітриду магнію, а з нього при дії лужного розчину виділяється  0,02 моль амоніаку:




Mg3N2 + 3 H2O = 3 Mg(OH)2 + 2 NH3(



0,01 моль



0,02 моль


Об’єм амоніаку V= 0,02 . 22,4 л/моль = 0,448 л

Відповідь: Об’єм амоніаку  = 0,448 л 

Завдання 5. Сірка розчиняється в деяких слабкополярних рідинах, кипить за 444 ºC.

1. Які ступені окиснення Сульфуру в його сполуках Вам відомі? Наведіть приклад сполуки для кожного ступеню окиснення.

2. Запишіть електронну конфігурацію атома Сульфуру в основному стані.

3. Обчисліть, скільки атомів містить молекула сірки, якщо осмотичний тиск розчину 0,512 г сірки у 50 см3 карбон дисульфіду складає 97,44 кПа за 20ºC. (Для довідки: осмотичний тиск ( = СRT, де С – молярна концентрація розчиненої речовини, R = 8,314 Дж·моль-1·К-1).

4. Скільки атомів містить молекула сірки за 5000 C, якщо за тиску 25,7 кПа густина її пари становить 0,512 г/дм3?........................................................................ (12 балів)
Відповіді:
1. Ступені окиснення Сульфуру в його сполуках: 


+ 6 (H2SO4),      + 4 (SO2),      0 (S8),       –2 (H2S).

Проміжні ступені окиснення: 


+2 (SCl2),       +1 (S2Cl2),       –
[image: image98.wmf]n
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 (H2Sn),       +3 (Na2S2O4),       +5 (K2S2O6).

2. Електронна конфігурація атома Сульфуру в основному стані: 1s22s22p63s23p4. 

3. Обчислимо кількість речовини молекулярної сірки:


π = cRT,    π = 
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Отже, 
ν(Sn) = 
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Обчислимо молярну масу Sn 
[image: image102.wmf]і кількість атомів Сульфуру в його молекулі:


M = 
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Отже, формула сполуки S8.

4. РM = ρRT,  M = 
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Отже, формула сполуки S4.

Завдання 6. Сучасна промисловість часто потребує високочистих металів. Існує багато способів їх очистки, один з яких – метод електрохімічного рафінування. Так, для добування металу X високої чистоти через водний розчин його сульфату пропускають електричний струм (електроди виготовлені з металу Х). При пропусканні протягом двох годин через цей розчин струму силою 15А на аноді виділилось 89,3 г металу Х. (15 балів)

1. Встановіть метал Х (відомо, що він входить до складу семи металів, що були відомі зі стародавніх часів). Відповідь підтвердіть розрахунками.

2. Які мінерали, до складу яких входить метал Х, ви знаєте? Наведіть хімічні формули двох з них, а також назви.

3. Якщо до Х прилити надлишок концентрованої сульфатної кислоти, то утворюється розчин солі А (реакція 1), додавання до якого NaOH викликає випадіння осаду Б синьо-блакитного кольору (реакція 2). Додаючи Б до розчину метаналю при нагріванні, можна добути сполуку В (реакція 3), а також сполуку Г жовтого кольору. У процесі реакції спостерігається зміна забарвлення розчину з жовтої до червоної.

4. Встановіть сполуки А-Г, напишіть вказані рівняння реакції і дайте їм назву, якщо відомо, що А, Б, Г містять Х, а В – ні.

Розв’язок: 

1. «Сім металів давнини» – це свинець, залізо, золото, срібло, ртуть, мідь, олово. Сульфати не всіх металів розчинні у воді , тобто не підлягають електролізу в розчині. 

За допомогою рівнянні Фарадея визначимо можливе значення молярних мас солей: 

m = (M ∙ I ∙ t)/(n ∙ F), 

звідси M = (m ∙ n ∙ F)/(I ∙ t) = (0,0893 ∙ 96500 ∙ n)/(15 ∙ 3600 ∙ 2) = 0,0798n

При n = 1
М = 79,8 г/моль

При n = 2
М = 159,6 г/моль, що відповідає купрум(ІІ) сульфату.

При n = 3
M = 239,4г/моль, жоден з вказаних сульфатів не підходить. 
Отже, метал Х – мідь.

2. Мінерали, до складу яких входить метал Х є: малахіт (СuOH)2CO3, халькопірит або мідний колчедан СuFeS2, халькозин або мідний блиск Cu2S.

3. Реакція 1: Сu + 2H2SO4(конц.) → CuSO4 + SO2 + 2H2O. Купрум(ІІ) сульфат (А).

   Реакція 2: СuSO4 + 2NaOH → Cu(OH)2↓ + Na2SO4. Купрум(ІІ) гідроксид (Б, синє-блакитний осад).

Реакція 3: СН2О + Сu(OH)2 
[image: image111.wmf]¾
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 HCOOH + 2CuOH +H2O. Метанова кислота (В); купрум(І) гідроксид (Г, жовтий осад), який потім розпадається: 2CuOH → → Cu2O + H2O. Купрум(І) оксид – червоний осад

11 клас

Завдання 1. Тести. (10 балів)

1. Приготували суміш озону й азоту, об’єм якої дорівнює 13,44 л (н.у.), а маса –
18,8 г. Обчисліть і укажіть об’ємну частку (%) озону в суміші:

	А  16,7 %
	Б  83,3 %
	В  60 %
	Г  34 %
	Д  45,8 %
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	х
	
	
	
	


2. Зазначте прізвище вченого, який досліджував приєднання води до органічних карбонільних сполук і його іменем названа відповідна реакція:

	А  Велер
	Б  Кекуле
	В  Берцеліус
	Г Кучеров
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	
	
	
	х


3. Формалін – це розчин …

	А  метаналю
	Б  етаналю
	В  пропаналю
	Г бутаналю
	А
	Б
	В
	Г

	х
	
	
	
	х
	
	
	


4. Визначте речовини Х та Y у схемі перетворень:
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	А C2H2 i C2H4
	Б C2H4 i C6H6
	В C2H2 i C6Н6
	Г C2H4 i C2H6
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	
	
	
	х
	


5. У який бік зміститься хімічна рівновага системи N2 + 3H2 ( 2NH3 при зниженні тиску?

	А  у бік утворення вихідних речовин
	В  не впливає
	
	А
	Б
	В

	Б  у бік утворення продуктів реакції
	
	
	х
	
	


Завдання 2. Крізь розведений розчин А при 18°С і 746 мм. рт. ст. пропустили протягом 10 хв. електричний струм. Процес здійснювали в комірці з інертними електродами. Утворився гримучий газ об’ємом 652,2 мл. Відомо, що речовину А називають «кров’ю» хімії або «хлібом» хімічної промисловості. (12 балів)
1. Назвіть і напишіть структурну формулу речовини А, відповідь обґрунтуйте.

2. Напишіть рівняння реакцій, що відбувалися в комірці.

3. Які гази утворилися? Визначте їх об’єми.

4. Розрахуйте заряд електрона, прийнявши, що вихід за струмом дорівнює 1.

Відповіді: 

. Структурна формула сульфатної кислоти:
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Це найважливіший продукт хімічної промисловості. Використовується для виробництва інших кислот, солей, основ, мінеральних добрив, барвників, штучних волокон, при органічному синтезі, очистці нафтопродуктів, цукру, олії та ін.

2. Рівняння реакцій:

Н2SO4 ( 2H+ + SO42–
H2O ( H+ + OH–
(–) Катод: 4Н+ + 4е– = 2Н2
(+) Анод: 4ОН– – 4е– = 2Н2О + О2
3. Гримучий газ – це суміш 2V водню (Н2) і 1V кисню (О2). Обчислимо об’єм гримучого газу за н.у. (273 К, 760 мм.рт.ст.):


[image: image114.wmf];

О

Н

2

О

Н

2

;

мл

6

,

600

760

291

273

2

,

652

746

V

;

T

PV

T

V

Р

2

2

2

0

0

0

0

=

+

=

×

×

×

=

=



[image: image115.wmf];

мл

2

,

200

V

3

1

)

O

(

V

газ

.

грим

2

=

×

=

 
[image: image116.wmf];
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4. Обчислимо кількість електрики, використовуючи відповідні формули: 

Q = F · νекв., 


νекв = 
[image: image117.wmf].
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Q = F · 
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Vекв.(Н2) = 11,2 
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 νекв = 
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 = 0,03575 моль, 

Q = 96500 
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 · 0,03575 моль = 3449,9 Кл.

Визначимо кількість речовини водню: 
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Відповідно до рівняння, яке описує катодний процес

((е–) : ((Н2) = 4 : 2 = 2 : 1. 
Тобто, ((е–) = 2 · 0,018 = 0,036 моль

Число електронів: N(е–) = 0,036 · 6,02 · 1023 = 2,17 · 1022.

Заряд електрона: е– = 
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Завдання 3. Вибухнула суміш 2,4,6-тринітротолуолу (тротилу) та ферум пентакарбонілу (Fe(CO)5) масою 100 г. При цьому утворилася суміш заліза, чадного газу, сажі, водяної пари та азоту загальним об’ємом 122,63 л (5000°С, 1,5 атм). Знайдіть масові частки речовин у вихідній суміші (об’ємами заліза та сажі знехтувати). (12 балів)

Розв’язок: 

Запишемо рівняння реакцій розкладу складових суміші:


1) Fe(CO)5 = Fe + 5CO;

2) 2С6Н2(NO2)3CH3 = 3N2 + 5H2O + 7CO + 7C.
Загальна кількість речовини газів, що утворилась: ν = 
[image: image124.wmf]RT
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 = 2,90 моль.

За рівнянням 1: 1 моль ферум пентакарбонілу утворює 5 моль газу.

За рівнянням 2: 1 моль толу утворює 7,5 моль газів. 

Уведемо позначення:


m(С6Н2(NO2)3CH3) = х (г), 


m(Fe(CO)5) = (100 – х) (г). 

Обчислимо молярні маси вихідних речовин:


M(С6Н2(NO2)3CH3) = 227 
[image: image125.wmf]моль
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,

M(Fe(CO)5) = 196 
[image: image126.wmf]моль
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Складемо рівняння для визначення кількості речовини газів, що утворилися:


2,90 = 
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х = 46,3 (г).

Отже, маса толу становить 46,3 г.

Відповідь: 

Завдання 4. У розчин купрум(ІІ) сульфату занурили дві мідні пластинки масою 16 г кожна і провели електроліз. Через деякий час пластинку, що була анодом, розчинили в концентрованій нітратній кислоті, в результаті чого утворилася сіль, при термічному розкладі якої отримали 2,8 л газової суміші (н.у.).

1. Напишіть рівняння відповідних реакцій.

2. Визначте масу катода після електролізу.

3. Визначте, скільки часу тривав електроліз, якщо його вели електричним струмом 1 А? (12 балів)

Відповіді: 

1. Дисоціаціація розчину купрум(ІІ) сульфату відбувається наступним чином:

CuSO4 = Cu2+ + SO42-.
Схема електролізу:
Катод К(–): Сu2+ + 2e– = Cu

Анод А(+): Cu – 2e– = Cu2+ (оскільки анод є мідним, то він сам розчиняється, при цьому мідь окиснюючись переходить до розчину) 


Таким чином, при електролізі водного розчину купрум(II) сульфату на катоді відновлюються катіони купруму Сu2+, а на аноді мідь окиснюється. Отже, склад розчину не змінюється, а мідь з аноду переходить на катод.

Запишемо рівняння можливих реакцій відповідно до умови:


1) Cu + 4HNO3(конц) = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O;


2) 2Cu(NO3)2 = 2CuO + 4NO2 + O2.

2. Об’єм газової суміші склав 2,8 л. Кількість речовини суміші при цьому становить:


((суміші) = 
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 = 0,125 моль.

За рівнянням 2: ν(Cu(NO3)2) : ν(газів) = 2 : 5.

Складемо пропорцію: 
із 2 моль Cu(NO3)2 утворюється  5 моль газів;

із х моль Cu(NO3)2 утворюється 0,125 моль газів.






х = 
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За рівнянням 1:
ν(Cu) = ν(Cu(NO3)2) = 0,05 моль,





m(Cu) = 0,05 · 64 = 3,2 г. 

Таким чином, на катоді додатково виділилося 
m/(Cu) = 16 – 3,2 = 12,8 г. 
Маса катоду стала дорівнювати: 
m(катоду) = 16 + 12,8 = 28,8 г.

Визначимо час проведення електролізу за законом Фарадея: 
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Завдання 5. Визначте речовини A, B, C, D, K, L і складіть рівняння хімічних реакцій за наведеною схемою:
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Речовина А – вуглеводень з масовою часткою Карбону 92,3 %, токсична безбарвна рідина з характерним запахом, широко використовується в промисловій органічній хімії для синтезу барвників, лікарських препаратів, вибухових речовин. Кожна з речовин B і C містить на два атоми Карбону менше, ніж речовина А. Речовина D відрізняється від щавлевої кислоти на дві гомологічні різниці. Речовина E, містить на один атом Карбону менше, ніж речовина D. Речовина L вперше була знайдена К.В. Шеєле в кислому молоці.                                                                                                                      (14 балів)
Відповіді: 

Речовина А – вуглеводень з масовою часткою Карбону 92,3 %, токсична безбарвна рідина з характерним запахом, широко використовується в промисловій органічній хімії для синтезу барвників, лікарських препаратів, вибухових речовин. Кожна з речовин B і C містить на два атоми Карбону менше, ніж речовина А. Речовина D відрізняється від щавлевої кислоти на дві гомологічні різниці. Речовина E, містить на один атом Карбону менше, ніж речовина D. Речовина L вперше була знайдена К.В. Шеєле в кислому молоці.

Характеристика речовини А за умовою задачі дає підстави припустити, що це бензен С6Н6. А перевірка масової частки Карбону в цій сполуці дане припущення підтверджує. Тоді, B – малеїновий ангідрид; C – янтарний ангідрид; D – янтарна кислота; E – пропанова кислота; К – 2-хлоропропанова кислота; L – молочна кислота.
Складемо рівняння хімічних реакцій за наведеною схемою:
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Завдання 6.  Для реакції 
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, яка відбувається при температурі 250 С в лужному середовищі, отримали такі значення початкової швидкості реакції υ0 для  концентрацій 
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	1
	1,72.10-4
	0,002
	0,002

	2
	8,62.10-5
	0,001
	0,002

	3
	4,32.10-5
	0,001
	0,001


1. Визначить порядок реакції за кожним реагентом і сумарний порядок реакції.

2. Розрахуйте константу швидкості реакції для вказаних експериментальних умов. 
                                                                                                                              (5 балів)
Відповіді: 

1. Визначимо порядок реакції за кожним реагентом і сумарний порядок реакції.

Рівняння швидкості реакції: υ = k[I–]m[OCl–]n.

Порівняємо результати дослідів 1 і 2, в яких концентрація OCl– не змінюється:
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Отже, m = 1 (за I–).
Порівняємо результати дослідів 2 і 3, в яких концентрація I– не змінюється:
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Отже, n = 1 (за OCl–).

Сумарний порядок реакції: 
m + n = 2.
2. Обчислимо константу швидкості реакції для зазначених експериментальних умов:
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k1 = 43,0  
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k1 = 43,1  
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k1 = 43,2  
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Отже,


k = (43,2(0,1) 
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РОЗВ’ЯЗКИ ЗАВДАНЬ
ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії – 2013

Експериментальний тур
8 клас

Завдання 1. 

№ 1. На малюнку зображений хімічний посуд та обладнання. 
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1. Підберіть предмети, необхідні для одержання дистильованої води, назвіть їх та опишіть їх призначення. Зобразіть схематично необхідну лабораторну установку.

2. Чи є дистильована вода абсолютно чистою? Якщо ні – які домішки у ній можуть бути? Які причини їх появи? Як можна від них позбутись?

Завдання 2. Ідентифікація речовин

У п’яти пронумерованих пробірках містяться розчини сульфатної кислоти, натрій гідроксиду, натрій карбонату, натрій хлориду та фенолфталеїну. Як без використання допоміжних реактивів встановити вміст кожної з пробірок? 

1. Виконайте віртуальний експеримент і заповніть таблицю, вказуючи основні ознаки реакцій.

	Речовина
	H2SO4
	NaOH
	Na2CO3
	NaCl
	Фенолфталеїн

	H2SO4
	Х
	-
	СО2
[image: image187.wmf]­


	-
	-

	NaOH
	-
	Х
	-
	-
	Малинове забарвлення

	Na2CO3
	СО2
[image: image188.wmf]­


	-
	Х
	-
	

	NaCl
	-
	-
	-
	Х
	-

	Фенолфталеїн
	-
	Малинове забарвлення
	-
	Х


2. Запишіть відповідні рівняння реакцій в молекулярній формі.

H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2Н2О;

H2SO4 + Na2CO3 = Na2SO4 + Н2О + СО2
[image: image189.wmf]­

.
Завдання 3.

Прогляньте відео фрагмент і зазначте помилки, які зробив науковець під час розповіді про воду. Поясніть, як потрібно було правильно сказати.

9 клас

Завдання 1. Визначити кількісний склад розчину натрій гідроксиду

У мірній колбі об’ємом 100 мл наданий розчин натрій гідроксиду. За допомогою 0,01 М  розчину хлоридної кислоти встановіть масу натрій гідроксиду в розчині.

Хід роботи

1. Мірну колбу з контрольним розчином натрій гідроксиду довести до мітки дистильованою водою, закрити корком і перемішати.

2. Ополоснути піпетку Мора двічі виданим розчином, потім відібрати 10 мл цього розчину і перенести в конічну колбу для титрування.

3. До розчину для титрування додайте не більше 3-4 краплин розчину індикатора фенолфталеїну.

4. У бюретку залити 0,01 М розчин хлоридної кислоти і титрувати до появи стійкого рожевого забарвлення. Приливайте кислоту потроху, постійно перемішуючи доти, поки розчин не зміне забарвлення від однієї краплі. 

5.  Визначте за бюреткою об’єм розчину кислоти, витраченої на титрування. 


6. Титрування повторіть тричі.


7. Отримані результати занотуйте у таблиці:

	№ 

з/п
	Кількість мл розчину NaOH, взятого на титрування
	Кількість мл розчину HCl, витраченого на титрування
	Концентрація HCl, моль/л

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3.
	
	
	



8. Знайдіть середнє значення об’ємів хлоридної кислоти, витрачених на титрування розчину суміші, і визначте масу натрій гідроксиду, що міститься в розчині.

Формула для розрахунків: Cм(HCl) х V(HCl) = C(NaОН)х(NaOH).

Завдання 2. Ідентифікація речовин

У п’яти пронумерованих пробірках знаходяться кристалогідрати індивідуальних солей: ферум(ІІ) сульфату, ферум(ІІІ) сульфату, купрум(ІІ) сульфату, нікол(ІІ) сульфату і хромового галуну (калій хром(ІІІ) дисульфат). Використовуючи наявні на столі реактиви та обладнання, визначте вміст кожної пробірки. 

1. Виконайте уявний експеримент і складіть таблицю, вказуючи основні ознаки реакцій. 

2. Запишіть відповідні рівняння реакцій в молекулярній та йонній формах.

3.  Визначте, в якій з пробірок знаходиться яка речовина.

Розв’язки:

А) візуальне спостереження за кристалогідратами.

- ферум(ІІ) сульфат – кристали світло-зеленого кольору,

- ферум(ІІІ) сульфат – кристали жовтуватого кольору,

- купрум(ІІ) сульфат – кристали блакитного кольору, 

- нікол(ІІ) сульфат – кристали смарагдово-зеленого кольору

- хромовий галун (калій хром(ІІІ) дисульфат) – синьо-фіолетового кольору.

Б) виконаємо експеримент і запишемо відповідні рівняння реакцій в молекулярній та йонній формах.

	Речовина
	Пробірка 1
	Пробірка 2
	Пробірка 3
	Пробірка 4
	Пробірка 5

	H2O
	р-н блідо зелений
	р-н жовтуватий
	р-н

блакитний
	р-н

смарагдовий
	р-н

синьо-фіолетовий

	NaOH
	↓

Випадає білий осад, що поступово темніє і стає рижуватим
	↓ випадає  жовто-бурий осад 
	↓ випадає блакитний осад
	↓ випадає світло-зелений осад
	↓ випадає осад синьовато-сірого кольору, який поступово розчиняється з утворенням  зеленуватого розчину


FeSO4 . + 2NaOH = Fe(OH)2↓ + Na2SO4

Fe2+ + SO42- . + 2Na+ + 2OH- = Fe(OH)2↓ + 2Na+ + SO42-

Fe2+ + 2OH- = Fe(OH)2↓
4Fe(OH)2↓ + О2 + 2H2O = 4Fe(OH)3↓

Fe2(SO4)3 .+ 6NaOH = 2Fe(OH)3↓ + 3Na2SO4

2Fe3+ + 3SO42- . + 6Na+ + 6OH- = Fe(OH)3↓ + 6Na+ + 3SO42-

2Fe3+ + 6OH- = Fe(OH)3↓
CuSO4. + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + Na2SO4

Cu2+ + SO42- . + 2Na+ + 2OH- = Cu(OH)2↓ + 2Na+ + SO42-

Cu2+ + 2OH- = Cu(OH)2↓
NiSO4. + 2NaOH = Ni(OH)2↓ + Na2SO4

Ni2+ + SO42- . + 2Na+ + 2OH- = Ni(OH)2↓ + 2Na+ + SO42-

Ni2+ + 2OH- = Ni(OH)2↓
KCr(SO4)2 + 4NaOH = Cr(OH)3↓ + КОН + 2Na2SO4

K+ + Cr3+ + 2SO42- + 4Na+ + 4OH- = Cr(OH)3↓ + К+ + ОН- + 4Na+ + 2SO42-

Cr3+ + 3OH- = Cr(OH)3↓ 

Cr(OH)3↓ + 3NaOH = Na3[Cr(OH)6]
Відповідь: Пробірка 1 - ферум(ІІ) сульфат (FeSO4 х 7H2O)

Пробірка 2 - ферум(ІІІ) сульфат (Fe2(SO4)3 .х 9H2O)

Пробірка 3 - купрум(ІІ) сульфат (CuSO4.х 5H2O)

Пробірка 4 -. нікол(ІІ) сульфат (NiSO4 х 7H2O)

Пробірка 5 - калій хром(ІІІ) дисульфат (KCr(SO4)2 х 12H2O)

10 клас

Завдання 1. 

Визначення нормальної концентрації розчину хлоридної кислоти за бурою

Хід роботи


1. Ополосніть піпетку двічі виданим розчином бури.


2. Дотримуючись правил, з одержаного розчину за допомогою піпетки відберіть аліквоту об’ємом 20 мл 0,05 Н розчину бури і перенесіть до чистої конічної колби.

3. До розчину для титрування додайте 2-3 краплі індикатора метилового оранжевого.

4. Проведіть титрування розчину бури хлоридною кислотою, при цьому вміст колби безперервно перемішуйте плавними обертальними рухами. 


Титрування вважається закінченим, коли забарвлення індикатора в розчині перейде (від додавання однієї краплі хлоридної кислоти) з жовтого в оранжеве 
(рН = 4) 


5. Визначте за бюреткою об’єм розчину кислоти, витраченої на титрування. 


6. Титрування повторіть двічі.


7. Отримані результати занотуйте у таблиці:

	№ 

з/п
	Кількість мл розчину бури, взятого на титрування
	Концентрація

бури, моль/л
	Кількість мл розчину HCl, витраченого на титрування
	Концентрація HCl, моль/л

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	



8. Знайдіть середнє значення об’ємів хлоридної кислоти, витрачених на титрування, враховуючи тільки результати, що сходяться, і визначте її нормальну концентрацію із співвідношення Сбури .⋅ Vбури = СНCl ⋅. VHCl,  

де Сбури і СНCl –  нормальні концентрації відповідних розчинів, моль/л; 

     Vбури і VHCl – об’єми відповідних розчинів, мл.


Завдання 2. Ідентифікація речовин

У пронумерованих пробірках містяться розчини таких речовин: цинк нітрату, барій нітрату, хлоридної кислоти, сульфатної кислоти і натрій карбонату. Не використовуючи інших реагентів, запропонуйте спосіб ідентифікації вказаних речовин. 
1. Виконайте уявний експеримент і складіть таблицю, вказуючи основні ознаки реакцій.

2. Напишіть рівняння хімічних реакцій, які відбуваються.

3. Визначте, в якій з пробірок знаходиться яка речовина.

Розв’язок 

Розчином, що міститься у пробірці №1 почергово досліджуємо проби із пробірок №2, №3, №4, №5. Аналогічно проводимо дослідження розчином з пробірки №2 і т.д.


Дані дослідження записуємо до таблиці:

	 
	Пробірка №1
	Пробірка №2
	Пробірка №3
	Пробірка №4
	Пробірка №5
	Результат
	Визначена речовина

	Пробірка №1
	х
	Змін немає
	Виділення газу (
	Змін немає
	Випадає білий осад (
	один газ + один осад
	Сульфатна кислота

	Пробірка №2
	Змін немає
	х
	Випадає білий осад (
	Змін немає
	Змін немає
	один осад
	Цинк нітрат

	Пробірка №3
	Виділення газу (
	Випадає білий осад (
	х
	Виділення газу (
	Випадає білий осад (
	два гази + два осади
	Натрій карбонат

	Пробірка №4
	Змін немає
	Змін немає
	Виділення газу (
	х
	Змін немає
	один газ
	Хлоридна кислота

	Пробірка №5
	Випадає білий осад (
	Змін немає
	Випадає білий осад (
	Змін немає
	х
	два осади
	Барій нітрат


Рівняння реакцій
:  Na2CO3 + H2SO4 (  Na2SO4 + CO2(+ H2O




   Ba(NO3)2  + H2SO4 (  BaSO4( + 2HNO3



   Zn(NO3)2 + Na2CO3  ( ZnCO3( + 2NaNO3



   Na2CO3 + 2HCl (  2NaCl + CO2(+ H2O




    Na2CO3  + Ba(NO3)2  ( BaCO3( +  2NaNO3
Відповідь: Пробірка №1 – сульфатна кислота



Пробірка №2 – цинк нітрат



Пробірка №3 – натрій карбонат



Пробірка №4 – хлоридна кислота



Пробірка №5 – барій нітрат

11 клас

Завдання 1. Кількісний аналіз розчину «Sprite»

1. Ополосніть піпетку двічі виданим розчином «Sprite» з газом.

2. Дотримуючись правил, за допомогою піпетки відберіть аліквоту розчину «Sprite» з газом об’ємом 10 мл і перенесіть до конічної колби.

3. До розчину для титрування додайте не більше 3-4 краплин розчину індикатора метилового оранжевого.

4. Проведіть титрування розчину «Sprite» з газом 0,01 н NaOH. Титрування вважається закінченим, коли забарвлення індикатора в розчині перейде (від додавання однієї краплі натрій гідроксиду) з жовтого в оранжеве (рН = 4). 

5. Титрування повторіть двічі, щоб результати відрізнялися не більше, ніж на 0,01 мл. 

V1(NaOH) = 

V2(NaOH) = 

6. Завдання: Розрахуйте концентрацію вуглекислого газу у вихідному розчині за формулою: СCO2 ⋅ V CO2 = С NaOH  ⋅. V NaOH,  

Завдання 2. Ідентифікація речовин

У п’яти пронумерованих пробірках без написів мітяться: крейда, питна сода, крохмаль, глюкоза та амінооцтова кислота. За допомогою додаткових реактивів, що стоять на столі, визначте вміст кожної пробірки? Складіть таблицю реального експерименту, вказавши основні ознаки хімічних реакцій, запишіть рівняння можливих хімічних реакцій. 

Визначення:

	Речовина
	Пробірка 1
	Пробірка 2
	Пробірка 3
	Пробірка 4
	Пробірка 5

	H2O
	н
	р
	н
	р
	р

	р-н I2
	коричневий колір
	коричневий колір
	стає синім
	коричневий колір
	коричневий колір

	НСl
	↑
	↑
	-
	-
	

	Cu(OH)2
	
	
	
	яскраво синє забарвлення
	

	фенолфталеїн
	-
	-
	-
	-
	↑

	
	крейда
	питна сода
	крохмаль
	глюкоза
	ацетат натрію


CaCO3 + 2НСl = CaCl2 + CO2↑ + H2O

NaHCO3 + НСl = NaCl + CO2↑ + H2O

C6H12O6 + Cu(OH)2 → яскраво-синій розчин

CH2OH-(CHOH)-COH + Cu(OH)2 
[image: image190.wmf]¾

®

¾

t

 CH2OH-(CHOH)-COOH + Cu2O↓ + 2H2O











червоний

ацетат натрію + фенолфталеїн → малинове забарвлення

СH3COONa + HCl → СH3COOH + NaCl
П Р О Т О К О Л 1
засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

8 клас 
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Кіл-ть балів
	Місце
	Учитель

	1
	2
	3
	4
	5
	

	1.
	Ленда

Павло Романович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 
ім. І.Г. Харитоненка
	82,9
	І
	Губська Лариса Юріївна

	2.
	Маковецька 

Єлизавета Миколаївна
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №12 ім. Б. Берестовського м. Суми
	77,8
	ІІ
	Самойлова 
Катерина 
Петрівна

Депутат Вікторія Микитівна

	3
	Дорошенко

Ілля Олексійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	71,5
	ІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	4
	Свинарчук

Максим Владиславович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Кролевецької районної ради Сумської області
	69
	ІІ
	Авраменко Юлія 
Леонідівна

	5
	Зіменко

Олександра Сергіївна
	Верхньосироватська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	57,3
	ІІІ
	Бердник Тетяна Олексіївна

	6
	Олефір

Поліна Юріївна
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №22 
м. Суми
	54,6
	ІІІ
	Мільченко 
Світлана
 Вікторівна

Депутат 
Вікторія 
Микитівна

	7
	Кірієнко

Діана Василівна
	Шаповалівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради Сумської області
	51,9
	ІІІ
	Кирієнко Тетяна Олександрівна

	8
	Скоромний

Олег Григорович
	Великописарівська спеціалізована школа
 І-ІІІ ступенів ім. Героя Радянського Союзу 
І.М. Середи Великописарівської районної ради Сумської області
	51,3
	ІІІ
	Українець
 Володимир Михайлович

	9.
	Андрущенко

Юлія Володимирівна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	51,2
	ІІІ
	Романенко
 Ірина Іванівна

	10.
	Грицак

Роман Леонідович
	Білопільська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 1 Білопільської районної ради Сумської області
	47,9
	ІІІ
	Сигида Тетяна Володимирівна

	11
	Каніщев

Юрій Рафікович
	Охтирська гімназія Охтирської міської ради Сумської області
	47,8
	ІІІ
	Зелена Раїса Миколаївна

	12
	Мардоян

Влад Грайрович
	Біловодський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	46,9
	ІІІ
	Стеценко Надія Миколаївна

Коновалова Ірина 
Анатоліївна

	13.
	Успенський

Максим Олександрович
	Комунальний заклад Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо- обдарованих дітей Сумської обласної ради Сумської області
	44,5
	ІІІ
	Жовкла Олена Іванівна


П Р О Т О К О Л 2
засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

9 клас
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Кіл-ть балів
	Місце
	ПІП

учителя

	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	Нибожинська

Тетяна Володимирівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	81
	І
	Гутак Інна Олександрівна

	2
	Денисенко

Анастасія Петрівна 
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10  ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми
	74,1
	ІІ
	Ліцман Юлія Володимирівна

	3
	Фірстенко

Валерій Миколайович
	Комунальна установа Олександрівська гімназія, Сумської міської ради, Сумської області
	71,8
	ІІ
	Чугай Наталія Олександрівна

Манжос 
Олексій 
Павлович

	4.
	Янковенко

Катерина Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	69,9
	ІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	5
	Мєшков

Борис Євгенійович
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2
ім. Д. Косаренка м. Суми 
	67,5
	ІІІ
	Баринова 
Марина 
Георгіївна

	6
	Пальоха

Владислав Сергійович
	Путивльське навчально-виховне об’єднання: спеціалізована загальноосвітня школа 
І ступеня – гімназія - дошкільний навчальний заклад (центр розвитку дитини) Путивльської районної ради Сумської області
	59
	ІІІ
	Пальоха Надія Олександрівна

	7
	Карнаш

Андрій Валентинович
	Глухівська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради Сумської області
	55
	ІІІ
	Понирко 
Галина 
Федосіївна

	8
	Дерновий

Святослав Юрійович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	54,4
	ІІІ
	Влащенко Юрій 
Васильович

	9
	Московець

Наталія Сергіївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 2 імені академіка А.Ф.Йоффе Роменської міської ради Сумської області
	52,8
	ІІІ
	Зінкевич 
Наталія 
Володимирівна

	10.
	Ткачов

Владислав Анатолійович
	Баницький навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів - дошкільний навчальний заклад «Барвінок» Глухівської районної ради Сумської області
	52
	ІІІ
	Ткачова

Ольга Денисівна 

	11.
	Жмурко

Ганна Олексіївна
	Тростянецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	50
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	12.
	Голець

Ірина Віталіївна
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів №8 Охтирської міської ради Сумської області
	42,5
	ІІІ
	Зюман Раїса Олексіївна


П Р О Т О К О Л  3
засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

10 клас 
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Кіл-ть балів
	Місце
	ПІП учителя

	1
	2
	3
	4
	5
	

	1.
	Андріашвілі

Владислав Альбертович
	Жовтнева спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	88,5
	І
	Влащенко Юрій 
Васильович

	2.
	Форкерт

Інна Олександрівна
	Комунальна установа Олександрівська гімназія, Сумської міської ради, Сумської області
	86
	ІІ
	Депутат 
Вікторія
 Микитівна

	3
	Григор’єв

Володимир Віталійович
	Тростянецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	77,5
	ІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	4
	Овчаренко

Артур Юрійович
	Комунальна установа Сумська загально-освітня школа 
І-ІІІ ступенів №27 м. Суми
	72,6
	ІІ
	Дубина 

Світлана
Володимирівна

Манжос 
Олексій 
Павлович

	5.
	Пивоваров

Всеволод Володимирович
	Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 7 Конотопської міської ради Сумської області
	71
	ІІІ
	Дяченко Інна Олександрівна

	6
	Нікітін

Сергій Андрійович
	Комунальна установа Олександрівська гімназія, Сумської міської ради, Сумської області
	70
	ІІІ
	Депутат 
Вікторія

Микитівна

	7
	Шекера

Михайло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний коплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	69
	ІІІ
	Гутак

Інна

Олександрівна 

	8.
	Чернецький

Ігор Володимирович
	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області
	64,5
	ІІІ
	Абжалов 
Роман

Рашидович

	9.
	Мосьпан

Анастасія Борисівна
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа
 І-ІІІ ступенів № 10 
 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м.Суми
	61,5
	ІІІ
	Купреєва 
Нінель 
Миколаївна

Лебедєв

Сергій 

Юрійович

	10.
	Іванов

Сергій Сергійович
	Уланівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа
І-ІІІ ступенів, дошкільний навчальний заклад «Джерельце» Глухівської районної ради  Сумської області
	57,9
	ІІІ
	Рибалко

Катерина Василівна

	11.
	Марченко

Роман Русланович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради Сумської області
	53,5
	ІІІ
	Іллєнко Тетяна іванівна


П Р О Т О К О Л  4
засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,

11 клас 

	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Кіл-ть балів
	Місце
	ПІП

учителя

	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	Самофалов

Дмитро Олексійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	68,6
	І
	Андрусенко Олена Борисівна

	2
	Сай

Богдан Миколайович
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10  ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми
	66,6
	ІІ
	Маневська Алла Віталіївна

Лебедєв 
Сергій 
Юрійович

	3
	Потапенко

Катерина Олексіївна
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10  ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка.м. Суми
	66,4
	ІІ
	Ліцман Юлія Володимирівна

	4
	Шевцов

Максим Ігоревич
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	63,1
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	5.
	Бабич

Артем Сергійович
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів №8 Охтирської міської ради Сумської області
	58,4
	ІІІ
	Зюман Раїса Олексіївна

	6.
	Бабинець

Юрій Юрійович
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 2 імені академіка А.Ф.Йоффе Роменської міської ради Сумської області
	53,1
	ІІІ
	Зінкевич

Наталія Володимирівна


Аналітичний звіт 
про проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 
у 2012- 2013 н.р.

Згідно наказу управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 27.11.2012 № 845-ОД «Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2012-2013 навчальному році» ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії проходив 22-23 лютого 2013 року в два тури: 22.02 – теоретичний, 23.02 – практичний тур.

Теоретичний тур відбувався на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, практичний тур – на базі двох навчальних закладів: 8 клас – Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, 9-11 класи – Сумський державний педагогічний університет ім. А.С. Макаренка (кафедра хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету). 

У ІІІ етапі олімпіади з хімії взяли участь 26 команд з районів та міст Сумської області (окрім Лебединського району). Уперше в олімпіаді взяла участь команда державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус»
 ім. І.Г. Харитоненка. 

Усього в олімпіаді змагалося 88 учнів 7-11 класів, з них: 16 – із міських, 22 – із сільських і 51 – із спеціалізованих шкіл. Якщо відняти кількість восьмикласників, які вперше приймали участь в олімпіаді, то серед учасників ІІІ етапу 2013 року майже половина (27 учнів) – це переможці 2012 року. Отже, можна стверджувати, що на місцях є певна система роботи з обдарованими учнями. 

За команду міста Шостки виступав Дорошенко Ілля Олексійович, учень 7 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів-ліцею Шосткинської міської ради, який на ІІ і ІІІ етапі олімпіади виборов перемогу і став учасником ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії.

Призовий фонд олімпіади склав 42 місця, а саме: 4 (І), 11 (ІІ), 27(ІІІ). Найбільшу кількість призових місць взяла команда міста Суми – 11 (7(ІІ) і 4(ІІІ)). Стовідсоткову перемогу мають такі команди: Білопільського р-ну (із 3-х – 1(І), 2(ІІІ)), Тростянецького р-ну (із 3-х – 1(ІІ), 2(ІІІ)), Великописарівського р-ну (із 1-го – 1(ІІІ)), Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» ім. І.Г. Харитоненка (із 1-го – 1(І)). Хотілось би відмітити і команди, що мають також вагомий командний результат. Команда міста Шостки із 8-ми учасників виборола 6 призових місць - 2(І), 2(ІІ), 2(ІІІ)); команда Сумського р-ну із 4 учасників виборола 3 (ІІІ) місця. 

З 2012 року команди м. Суми і Тростянецького р-ну утримують стовідсоткову перемогу.

Максимальна кількість балів за два тури становила 100 балів, з них: 70 балів – за теоретичний і 30 – за практичний тур. 

В олімпіаді 8 класу брало участь 27 учнів, з яких один є семикласником. Призовий фонд склав 13 місць: 1 (І), 3 (ІІ), 9 (ІІІ).

Найкращий результат показав Ленда Павло Романович, учень державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка, який набрав 82,9 балів. Найменшу кількість балів набрали учні Недригайлівського (14,3 бала) та Буринського (15 балів) районів.

Аналіз результатів теоретичного та практичного турів показав наступні прогалини в знаннях і вміннях учнів 8 класу:

· недостатньо опановані поняття «молярна маса газової суміші», «об’ємна частка», тривіальні назви складних речовин, назви хімічного посуду, формули для розрахунку кількості речовин;

·  учні плутають реагенти і продукти реакції, не дотримуються умов задачі, неправильно закруглюють числа;

· більшість учнів не розв’язують ускладнені олімпіадні задачі типу розрахунок за рівнянням хімічної реакції, коли одну з речовин узято в надлишку, а також не знають умов утворення кислих солей.

· більше половини учасників не справилась із експериментальним завданням, зміст якого був спрямований на перевірку сформованості в учнів умінь критично відноситися до інформації. Тобто, на основі отриманих наукових знань з предмету, бачити і чути помилки, які допускає науковець під час пояснення (відео фрагмент). Зазначимо, що критичне мислення є базовим умінням здатності до самоосвіти, яке для учнів ХХІ інформаційного століття є актуальним, і особливо для дитини, яка приймає участь в олмпіаді. Це вміння розвивається саме в основній школі. 
В олімпіаді 9 класу брало участь 25 учнів. Призовий фонд склав 12 місць: 1(І), 
3(ІІ), 8(ІІІ). Найкращий результат показала Нибожинська Тетяна Володимирівна, учениця Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів-ліцею Шосткинської міської ради, яка набрала 81 бал. (Учасниця ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії – 2012). Найменшу кількість балів набрали учні Буринського (13,4 бала) та Недригайлівського (13,4 бала) районів. 

Аналіз результатів теоретичного та практичного турів показав, що більшість учнів 9 класу мають наступні складнощі:

· не знають якісних реакцій на йон натрію, не розуміють поняття «олеум», «диборан»;

· не розв’язують олімпіадних задач на газові закони, а також на розрахунки за рівнянням хімічної реакції, коли одну з речовин узято в надлишку.

· принцип Ле-Шательє засвоєний учнями формально і не відпрацьований при розв’язуванні певних завдань;

· під час експерименту деякі учні не розуміли технології титрування. 

В олімпіаді 10 класу брало участь 23 учні. Призовий фонд склав 11 місць: 1(І), 
3(ІІ), 7(ІІІ). Перше призове місце виборов Андріашвілі Владислав Альбертович, учень Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області, переможець ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії – 2012, який набрав 88,5 бала. Найменшу кількість балів набрав учень міста Ромни (19,4 бала).

Результати теоретичного і практичного турів показали, що підготовленість учнів 10 класу до олімпіади суттєво залежить від профілю навчання, проте в цьому році підготовленість команди 10 класу краща. Усі учні справилися з завданнями тестів, зміст яких охоплював академічну програму. Середній бал 2012 року складав 41,6, а в 2013 році – 54,7 бала. 

Однак є питання, над якими потрібно ще працювати, а саме:

· усвідомлення понять «первинний», «вторинний» і «третинний» атом Карбону в органічних сполуках; 

· визначення ступенів окиснення в сполуках і навпаки, складання формул сполук за величиною ступені окиснення; 

· написання рівнянь реакцій концентрованої сульфатної кислоти, горіння заліза в кисні, взаємодії магнію з азотом повітря;

· складання математичних систем для розрахунків невідомих величин;

· застосування закону Фарадея під час розв’язку розрахункових задач;

· якісні реакції.

Експеримент показав, що в деяких учнів, рівень знань щодо якісних реакцій, а також навичок експерименту дуже низький. Наприклад, за якісний аналіз учень міста Ромни набрав 3 бали із 17 можливих, міста Охтирка – 4,5; Краснопільського р-ну 
– 8 балів. 

В олімпіаді 11 класу брало участь 13 школярів. Призовий фонд склав 6 місць: 
1 (І), 2 (ІІ), 3 (ІІІ). Найкращі результат показав Самофалов Дмитро Олексійович, учень Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області, який набрав 68,6 бала. Проте цей результат нижчий за попередній рік на 7 балів (76 балів). У 2012 році Дмитро Самофалов виборов ІІІ місце. Відсутність на ІІІ етапі олімпіади з хімії учасників ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії – 2012 говорить про те, що одинадцятикласники вже визначилися з напрямами вступу і беруть участь тільки в тих олімпіадах, які їм необхідні. Найменшу кількість балів набрала учениця Охтирського р-ну (18,5 балів, з них 12 – за теоретичний і 6,5 – за практичний тур).

Аналіз виконання завдань теоретичного й практичного турів висвітлив знання й вміння, що недостатньо сформовані в учнів 11 класів, а саме:

· електроліз водних розчинів солей і запис рівнянь, що відображають катодно-анодні процеси;

· хімічні властивості концентрованої нітратної кислоти та її солей, запис рівнянь розкладу;

· складання систем з двох невідомих, їх розв’язок;

· якісні реакції на органічні речовини та розв’язок якісних задач на розпізнавання неорганічних і органічних речовин.

Результати одинадцятикласників, щодо виконання завдань експериментального туру понизилась. Якщо у 2012 році 78% учнів набрали більше 20 балів із 30, то у 2013 році ця цифра склала 62%. Це пояснюється також відсутністю в 11 класі переможців попередніх років.

Взагалі олімпіада пройшла організовано, учні отримали велике задоволення від практичного туру, під час якого вони спілкувалися з науковцями, працювали з сучасним хімічним обладнанням, відчували себе хіміками-аналітиками, порівнювали сформованість власних експериментальних умінь з вміннями інших учнів. 
За результатами виступу учнівських команд в олімпіаді ІІІ етапу райони (міста) здобули наступний рейтинг (табл. 1, 2).

Таблиця 1

Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за кількістю призових місць протягом двох років)

	
	  
	2012
	2013

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2012
	2011- 2012
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2013
	2012-2013
	

	1
	м. Суми
	10
	4
	3
	3
	2,1
	4,2
	І
	11
	
	7
	4
	2,27
	4,37
	ІІ

	2
	м. Шостка
	7
	-
	3
	4
	1,4
	3,1
	ІІ
	8
	2
	2
	2
	2,25
	3,65
	ІІІ

	3
	Білопільський р.
	4
	-
	1
	1
	0,75
	2,75
	ІІІ
	3
	1
	
	2
	2,3
	2,54
	5

	4
	В.Писарівський р.
	-
	-
	-
	-
	0
	1
	6
	1
	
	
	1
	1
	1
	8

	5
	м. Конотоп
	5
	-
	1
	3
	1
	1,8
	4
	8
	
	
	2
	0,25
	1,25
	7

	6
	м. Охтирка
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,75
	7
	4
	
	
	3
	0,75
	1
	8

	7
	Тростянецький р.
	4
	-
	-
	4
	1
	1,25
	5
	3
	
	1
	2
	1,7
	2,7
	4

	8
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	4
	-
	-
	2
	0,5
	0,75
	7
	4
	
	
	1
	0,25
	0,75
	9

	9
	Сумський р-н
	3
	-
	-
	1
	0,33
	0,66
	9
	4
	
	
	3
	0,75
	1,08
	8

	10
	Кролевецький р.
	4
	-
	1
	3
	1,25
	1,25
	5
	5
	
	1
	
	0,6
	1,85
	6

	11
	м. Глухів
	3
	-
	-
	2
	0,67
	0,67
	8
	3
	
	
	1
	0,33
	1
	8

	12
	Буринський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	13
	м. Лебедин
	4
	-
	-
	-
	0
	0
	
	4
	
	
	
	
	
	

	14
	Л Долинський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	15
	Роменський р.
	3
	-
	-
	2
	0,67
	0,67
	8
	3
	
	
	
	0
	0,67
	10

	16
	С.Будський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	17
	Глухівський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	2
	1
	1
	8

	18
	Конотопський р.
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12

	19
	Лебединський р
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	
	-
	
	
	
	
	
	

	20
	Недригайлівський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	21
	Охтирський р.
	3
	-
	-
	1
	0,33
	0,33
	10
	2
	
	
	
	
	
	

	22
	м. Ромни
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,25
	11
	4
	
	
	2
	0,5
	0,75
	9

	23
	Краснопільський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	24
	Шосткинський р.
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	1
	
	
	
	
	
	

	25
	Ямпільський р.
	-
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	
	
	
	

	26
	Путивльський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	11

	27
	Кадетський корпус
	
	
	
	
	0
	
	
	1
	1
	
	
	
	5
	І

	
	Разом:
	83
	4
	9
	28
	
	
	
	88
	4
	11
	27
	
	
	


Таблиця 2

Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за командною кількістю балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Л-Долинський р-н
	36,85
	13
	Шосткинський р-н
	29,1
	17

	Серединобудський р-н
	34,9
	14
	Буринськй р-н
	14,2
	18

	м. Лебедин
	31,34
	15
	Недригійлівський р-н
	13,85
	19

	Краснопільський р-н
	30,48
	16
	Лебединський р-н
	0
	0


Учителі, які підготували по три і більше переможців на ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2012-2013 навчальному році
	Депутат Вікторія Микитівна
	Комунальна установа Олександрівська гімназія, Сумської міської ради, Сумської області
	8(ІІ), 10(ІІ), 8(ІІІ), 10(ІІІ)

	Андрусенко

Олена

Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	11(І), 8(ІІ), 11(ІІІ)

	Гутак 

Інна Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	9(І), 9(ІІ), 10(ІІІ), 

	Романенко 

Ірина 

Іванівна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради Сумської області
	10(ІІ), 8(ІІІ), 9(ІІІ) 


Рекомендації учителям, щодо підготовки учнів до олімпіади:

Готуючи дітей до ІІІ етапу олімпіади рекомендуємо:

· керуватись тематикою, рівнем складності, обсягом завдань ІІІ етапу олімпіади попередніх років та рекомендаціями з підготовки школярів до участі в ІV етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії (газета «Хімія. Шкільний світ», № 22-23, 2006 р.; № 22-23, 2007 р.; № 16-18, 2008 р.; № 32, 2009 р.; веб-сторінка: http://www.bestnet.kharkov.ua/olimpiad.

· користуватися збірниками завдань "Олімпіади з хімії: Збірник задач Всеукраїнських, обласних, районних олімпіад з розв’язаннями, вказівками, відповідями / І.І.Кочерга, Ю.В. Холін, Л.О. Слєта та ін. – Харків: Веста: Видавництво «Ранок», 2004. – 384 с.»;   

· більше уваги звернути на підготовку до олімпіади учнів 8 та 9 класів, які навчаються за новою програмою 11-річної школи, оскільки відчувається недостатня ґрунтовність їх базових знань;  

· у 9-11 класах звернути увагу на методику та техніку проведення експерименту (титрування, робота з пробірками), оформлення результатів досліду та проведення обрахунків;

· посилити підготовку учнів щодо якісного аналізу неорганічних та органічних речовин;

· під час підготовки до ІІІ етапу олімпіади учасники команди, під керівництвом досвідченого вчителя, повинні опрацювати теоретично і практично завдання двох-трьох олімпіад за попередні роки.

ЗВІТ

про проведення III етапу

 Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів 

у 2012/2013 навчальному році

       з ____хімії__в___Сумській області____

1. Відомості про учасників олімпіад:
	Кількість

навчальних

закладів, учні яких брали

участь у I етапі олімпіади
	Класи
	Кількість учасників олімпіад за етапами
	Кількість переможців

III етапу за ступенями 
дипломів

	
	
	I
	II
	III
	

	міських
	Сільських
 (селищних)
	спеціалізованих
	
	міських
	сільських

(селищних)
	спеціалізованих
	міських
	сільських (селищних)
	спеціалізованих
	міських
	сільських (селищних)
	спеціалізованих
	I
	II
	III

	131

131

132

122

119
	279

279

292

175

174
	82

82

84

62

58
	7

8

9

10

11
	325

1002

852

675

645
	254

946

1043

577

565
	528

294

301

210

225
	130

203

154

127

115
	57

140

129

69

74
	52

62

62

47

53
	-

5

4

6

1
	-

7

7

5

3
	1

15

14

12

9
	-

1

1

1

1
	-

3

3

3

2
	-

9

8

7

3

	
	
	
	Разом
	3499
	3385
	1558
	729
	469
	276
	16
	22
	51
	4
	11
	27


2. ІІІ етап олімпіади був проведений у два дні (22-23 лютого). Теоретичний тур відбувся на базі Сумського інституту післядипломної педагогічної освіти, а практичний – на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка. Роботи учасників перевірялися компетентним журі, до складу якого входили: 5 кандидатів наук, 6 учителів хімії вищої категорії.  Кількість переможців визначалася згідно нового Положення.

Т.в.о. начальника управління освіти і науки,


голова оргкомітету олімпіади








І.О. Пєсоцька

.
Голова журі олімпіади









О.О.Гиря 


04 березня 2013 року 

ЗАЯВКА

на участь команди     Сумської області    

 у IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2013 році

1. За рішенням оргкомітету і журі III етапу Всеукраїнської олімпіади на IV етап Всеукраїнської олімпіади направляються такі учні-переможці III етапу олімпіади:

	№

з/п
	Прізвище, ім’я

та по батькові учня
	Число, місяць рік народження
	Найменування навчального закладу
	Клас

навчання
	Клас (курс),

за який буде

виконувати

завдання на олімпіаді
	Місце,

зайняте на III етапі олімпіади
	Прізвище, ім’я та по батькові працівника, який підготував учня
	Додаткова інформація (комп’ютерна мова програмування тощо)

	1
	Ленда Павло Романович
	18.04.98
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" ім. І.Г. Харитоненко
	8
	8
	І
	Губська Лариса Юріївна
	

	2
	Дорошенко Ілля Олексійович
	05.12.99
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	7
	8
	ІІ
	Андрусенкр Олена Борисівна
	

	3
	Маковецька Єлизавета Миколаївна
	23.04.99
	Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №12 

ім. Б.Берестовського м. Суми Сумської області
	8
	8
	ІІ
	Депутат Вікторія Микитівна
	

	4
	Денисенко Анастасія Петрівна
	31.07.98
	Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №10 
ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка 

м. Суми Сумської області
	9
	9
	ІІ
	Ліцман

Юлія Володимирівна
	

	5
	Андріашвілі 

Владислав 

Альбертович
	04.08.96
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	10
	10
	І
	Влащенко Юрій Васильович
	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2012

	6
	Форкерт

Інна

Олександрівна
	16.05.97
	Комунальна установа Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	10
	10
	ІІ
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович


	Переможець

ІV етапу Всеукраїнської олімпіади-2012

	Резерв:

	1.
	Янковенко 

Катерина Олександрівна
	26.04.97
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	9
	9
	ІІ
	Гутак Інна Миколаївна
	



Керівником команди призначено: Коростіль Лідію Анатоліївну, доцента кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського ОІППО, Андрусенко Олену Борисівну, вчителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів – ліцею Шосткинської міської ради Сумської області. 




Т.в.о. начальника управління освіти і науки,


голова оргкомітету олімпіади








І.О. Пєсоцька


Голова журі олімпіади










О.О. Гиря 


04 березня 2013 року 
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

Управління  освіти і науки
Н А К А З

_27.02.2013





Суми 


№ 137-ОД
Про відправку учнів 

на ІV етап Всеукраїнської 

учнівської олімпіади з хімії


На виконання наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.02.2013 № 183 «Про проведення ІV (фінального) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та фінальних етапів турнірів у 2012-2013 навчальному році», з метою участі команд області у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад

НАКАЗУЮ:

Направити до м. Рівне з 23 по 29 березня 2013 року для участі у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії команду учнів у складі:

· Ленда Павло Романович, учень 8 класу Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» 
ім. І.Г. Харитоненка;

· Дорошенко Ілля Олексійович, учень 8 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області;

· Маковецька Єлизавета Миколаївна, учениця 8 класу Комунальної установи Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №12 
ім. Б. Берестовського м. Суми Сумської області;

· Денисенко Анастасія Петрівна, учениця 9 класу Комунальної станови Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми Сумської області;

· Андріашвілі Владислав Альбертович, учня 10 класу Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області;

· Форкерт Інна Олександрівна, учениця 10 класу Комунальної установи Олександрівської гімназії Сумської міської ради Сумської області.

2. Призначити керівниками команди Коростіль Лідію Анатоліївну, доцента кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти, методиста хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.

3. Відповідальність за збереження життя та здоров’я дітей, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади та в дорозі покласти на Коростіль Лідію Анатоліївну.

4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести за рахунок коштів Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти. 

5. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Т.в.о. начальника управління освіти і науки                         І.О.Пєсоцька
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Учасники і переможці ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
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Учителі, які підготували учасників ІV етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії









Інформаційно-аналітичний бюлетень
ІІ-ІV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2012-2013 н.р.
РВВ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти м. Суми, вул. Римського-Корсакова, 5, тел. 33-40-56
а) 5-етил-4,4,5-триметилпент-2-ін; 


б) 1-етил-1,2,3-триметилпент-3-ін; 


в) 4,4,5-триметилгепт-2-ін; 


г) 2-етил-3,3-диметилгекс-4-ін.





Маковецька Єлізавета





Денисенко Анастасія





Дорошенко Ілля





Сухіненко Інна





Ленда Павло





Сухіненко Інна





Андріашвілі Владислав








Ліцман Юлія Володимирівна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Олександрівської гімназії Сумської міської ради





Губська Лариса 


Юріївна,


учитель хімії Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" ім. І.Г. Харитоненко Шосткинського НВК: спеціалізована школа 


І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Влащенко Юрій Васильович,


учитель хімії Жовтневої  спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради





Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету
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